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Διαδικασία

Στις 25 Αυγούστου 2006, η 
Διευθύντρια του Οικονομικού Γραφείου του 
Πρωθυπουργού κα Ελένη Λουρή απέστειλε 
προς γνωμοδότηση στην Οικονομική και 
Κοινωνική Επιτροπή της Ελλάδος (Ο.Κ.Ε.) 
την «Έκθεση Εφαρμογής για το 2006 του 
Εθνικού Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων 
2005-2008».

Η σχετική απόφαση ελήφθη από την 
Εκτελεστική Επιτροπή της Ο.Κ.Ε. και ορίστηκε 
Επιτροπή Εργασίας, αποτελούμενη από την 
κα Ζωή Λαναρά και τους κ.κ. Χαράλαμπο 
Κεφάλα, ως Πρόεδρο της Επιτροπής, Αντώνη 
Τορτοπίδη, Νικόλαο Σκορίνη, Βασίλειο 
Ξενάκη και Νικόλαο Λιόλιο. Στην Επιτροπή 
Εργασίας συμμετείχαν ως Εμπειρογνώμονες 
η κα Σίσσυ Ηλιοπούλου και οι κ.κ. 
Πέτρος Λινάρδος Ρυλμόν και Γεώργιος 

Ιωαννίδης. Από πλευράς Ο.Κ.Ε. συμμετείχε 
η επιστημονική συνεργάτης της Ο.Κ.Ε. Δρ. 
Αφροδίτη Μακρυγιάννη, οικονομολόγος, η 
οποία είχε και τον επιστημονικό συντονισμό 
της επιτροπής.

Η Επιτροπή Εργασίας ολοκλήρωσε 
τις εργασίες της σε έξι (6) συνεδριάσεις, 
ενώ η Εκτελεστική Επιτροπή διαμόρφωσε 
την εισήγησή της προς την Ολομέλεια στη 
συνεδρίασή της στις 20 Οκτωβρίου 2006.

Η Ολομέλεια της Ο.Κ.Ε. στην οποία 
εισηγητής ήταν ο κ. Κεφάλας, αφού 
ολοκλήρωσε τη συζήτηση για το θέμα στη 
συνεδρίαση της 26ης Οκτωβρίου 2006, 
διατύπωσε την υπ’ αριθ. 161 Γνώμη της.
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Το Υπουργείο Οικονομίας και 

Οικονομικών ολοκλήρωσε τη διαδικασία 
αποτίμησης των μεταρρυθμιστικών δρά-
σεων που περιλαμβάνονται στο Εθνικό 
Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων (ΕΠΜ), 
το οποίο εγκρίθηκε το Φθινόπωρο του 
2005. Η Έκθεση Προόδου του Εθνικού 
Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων απεστά-
λη στους κοινωνικούς εταίρους, ώστε να  
ξεκινήσει η διαδικασία της δημόσιας δια-
βούλευσης.

Οι κοινωνικοί εταίροι από την πλευρά 
τους, στο πλαίσιο του Παρατηρητηρίου 
Παρακολούθησης της Στρατηγικής της 
Λισσαβώνας που λειτουργεί στην Ο.Κ.Ε., 
καλούνται να εκφράσουν κοινές θέσεις ως 
προς την αποτελεσματικότητα και την πρό-
οδο των μεταρρυθμιστικών πολιτικών.

Η Ο.Κ.Ε. έχει τοποθετηθεί σε ένα πρώ-
το επίπεδο κατά το αρχικό στάδιο σύντα-
ξης του Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων 
με κοινές θέσεις και προτάσεις πολιτι-
κής, γεγονός ενδεικτικό της προόδου που 
έχει σημειωθεί στις διαδικασίες κοινωνικού 
διαλόγου στη χώρα μας. Στη συνέχεια 
εκδόθηκε Γνώμη με ενδελεχή αξιολόγη-

ση των μεταρρυθμιστικών προτάσεων της 
Κυβέρνησης, όπως αυτές αποτυπώνονται 
στο ΕΠΜ. Επίσης, η Ο.Κ.Ε. έχει, κατά το 
παρελθόν, γνωμοδοτήσει επί των περισ-
σοτέρων μέτρων πολιτικής1 τα οποία συ-
μπεριλαμβάνονται στο παρόν ΕΠΜ και έχει 
εκφράσει συγκεκριμένες απόψεις.

Από τα προαναφερόμενα είναι εμφα-
νές, ότι σε ζητήματα υψίστης σημασίας για 
την πορεία της χώρας στο νέο παγκοσμιο-
ποιημένο περιβάλλον, οι κοινωνικές δυνά-
μεις στην Ελλάδα οφείλουν να βρίσκουν εν 
τέλει κοινούς τόπους για να προωθήσουν 
τα ζητήματα της κοινωνικής συνοχής, της 
ποιοτικής απασχόλησης και της περιβαλλο-
ντική αειφορίας.

Καθώς δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην εμπλοκή 
της κοινωνίας των πολιτών στο πολιτικό 
γίγνεσθαι, αποτελεί κύρια  ευθύνη των κρα-
τών-μελών να υλοποιήσουν πολιτικές στις 
οποίες υπάρχει σύμπτωση απόψεων των 
κοινωνικών εταίρων.

Στο παρόν στάδιο, η Ο.Κ.Ε. αποφάσισε 
την έκδοση Γνώμης για την αξιολόγηση της 

1.  Οι απόψεις της Ο.Κ.Ε. αποτυπώνονται στις ακόλουθες Γνώμες: Γνώμη 126 «Συστηματοποίηση της Δια Βίου Μάθη-
σης», Ιανουάριος 2005, Γνώμη 129 «Τομείς Προτεραιότητας ενόψει της ενδιάμεσης αξιολόγησης-2005- της Στρατη-
γικής της Λισσαβόνας», Μάρτιος 2005, Γνώμη 136 “Ρυθμίσεις για την προώθηση της απασχόλησης, την ενίσχυση της 
Κοινωνικής Συνοχής και άλλες διατάξεις”, Ιούλιος 2005, Γνώμη 38 επί του Σχεδίου Νόμου με θέμα «Μετανάστευση και 
παραμονή αλλοδαπών στην ελληνική επικράτεια», Φεβρουάριος 2000, Γνώμη 117 «Ανταγωνιστικότητα και Απασχόλη-
ση», Νοέμβριος 2004, Γνώμη 124 «Έκθεση Ομάδας Υψηλού Επιπέδου υπό τον Wim Kok», Δεκέμβριος 2004, Γνώμη 
131 «Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική Ενσωμάτωση 2005-2006», Μάιος 2005, Γνώμη 114 «Η Συμβολή της 
Στρατηγικής της Λισσαβόνας στο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Μοντέλο», Νοέμβριος 2004 , Γνώμη 119 «Φορολογία Εισοδή-
ματος φυσικών και νομικών προσώπων, φορολογικοί έλεγχοι και άλλες διατάξεις», Νοέμβριος 2004, Γνώμη 102, «Ε.Π. 
Ανταγωνιστικότητα-Ενδιάμεση Αξιολόγηση» Δεκέμβριος 2003, Γνώμη 113 «Η Στρατηγική της Λισσαβόνας και οι ΜΜΕ», 
Νοέμβριος 2004, Γνώμη 134 «Συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα», Ιούλιος 2005, Γνώμη 138 «Πλαίσιο ρυθμί-
σεων για τη Σύσταση και Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Εταιρίας», Σεπτέμβριος 2005, Γνώμη 122 «Κίνητρα Ιδιωτικών 
Επενδύσεων για την Οικονομική Ανάπτυξη και την Περιφερειακή Σύγκλιση», Δεκέμβριος 2004, Γνώμη 130, Ν. 2323/95 
όπως ισχύει τροποποιηθείς από το Ν. 3190/2003, Απρίλιος 2005, Γνώμες 59,60,61,64,66,67 για το Γ’ΚΠΣ, Νοέμβριος 
2001, Γνώμη 160 «Αναμόρφωση του Επενδυτικού Νόμου 3299/2004», Οκτώβριος 2006, Γνώμη 146 «Δημόσιες Επιχει-
ρήσεις και Οργανισμοί (Δ.Ε.Κ.Ο.)», Δεκέμβριος 2005.



ΟΚΕ � ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2006

πορείας των μεταρρυθμιστικών δράσεων. 
Ως βάση σχολιασμού χρησιμοποιήθηκε η 
αποτίμηση από τους εμπλεκόμενους φο-

ρείς του έργου που έχουν υλοποιήσει στο 
χρονικό διάστημα του ενός έτους που έχει 
περάσει από την κατάρτιση του ΕΠΜ.
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2. ΓΕΝΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
Είναι κοινά αποδεκτό ότι η αξιολόγηση 

δράσεων που σχετίζονται με διαρθρωτικές 
αλλαγές στην οικονομία και κοινωνία, εκ 
των πραγμάτων δεν μπορεί να οριστικοποι-
ηθεί εάν δεν παρέλθει επαρκές διάστημα 
προκειμένου να διαπιστωθούν οι πλήρεις 
συνέπειες των υιοθετούμενων δράσεων 
και πολιτικών. Το γεγονός αυτό, όμως, δεν 
αναιρεί το ότι οι πολιτικές παρεμβάσεις, 
προκειμένου να έχουν επιτυχία, θα πρέπει 
να πληρούν συγκεκριμένες προϋποθέσεις 
και ειδικότερα:

•  Θα πρέπει να είναι αποτέλεσμα ουσια-
στικού διαλόγου ανάμεσα στην κυβέρ-
νηση, τους κοινωνικούς εταίρους και 
τους εκπροσώπους της κοινωνίας των 
πολιτών και να εξασφαλίζουν την κοι-
νωνική συναίνεση στις βασικές κατευ-
θύνσεις τους.

•  Θα πρέπει να είναι ολοκληρωμένες και 
να εμφανίζουν υψηλό βαθμό συνέργιας 
μεταξύ τους.

•  Θα πρέπει να εξυπηρετούν συγκεκριμέ-
νους στόχους που αποτιμώνται με συ-
γκεκριμένα ποσοτικά και ποιοτικά μεγέ-
θη σε καθορισμένο χρονικό ορίζοντα.

•  Θα πρέπει να υφίσταται ένας μηχα-
νισμός παρακολούθησης των χρονο-
διαγραμμάτων υλοποίησης, όσο και 
αντικειμενικής αξιολόγησης των κοινω-
νικών, οικονομικών και περιβαλλοντικών 
τους επιπτώσεων.

Η Ο.Κ.Ε. θεωρεί ότι παραμένει ισχυρή 
η ανάγκη να προχωρήσουν άμεσα οι ενέρ-
γειες για τη λειτουργία του συστήματος 
αξιολόγησης αντίκτυπου των εφαρμοζόμε-
νων πολιτικών σε ζητήματα απασχόλησης, 
κοινωνικής συνοχής και ανταγωνιστικότη-
τας. Η έκδοση της σχετικής εγκυκλίου από 
τον Πρωθυπουργό αποτελεί αναντίρρητα 

θετική εξέλιξη, μένει ωστόσο να υλοποι-
ηθεί και στην πράξη από το σύνολο των 
Υπουργείων και των Περιφερειών και να 
μην παραμείνει εξαγγελία.

Στη συνέχεια, και προσεγγίζοντας ανα-
λυτικά την έκθεση προόδου σχετικά με 
την υλοποίηση του Εθνικού Προγράμματος 
Μεταρρυθμίσεων 2005-2008, διαπιστώνεται 
ότι επαναλαμβάνονται οι κύριες κατευθύν-
σεις του προγράμματος και συγκεκριμένα:

•  Η δημοσιονομική ισορροπία και η μα-
κροχρόνια βιωσιμότητα των δημοσίων 
οικονομικών.

•  Η αύξηση της παραγωγικότητας μέσω 
της ανάπτυξης των αγορών, της επέν-
δυσης σε «ανθρώπινο κεφάλαιο» και 
η μετάβαση στην «Κοινωνία της γνώ-
σης».

•  Η βελτίωση του επιχειρηματικού περι-
βάλλοντος και η διαμόρφωση ανταγω-
νιστικών αγορών.

•  Η αύξηση της απασχόλησης και η μείω-
ση της ανεργίας.

Οι προαναφερόμενες κατευθύνσεις συ-
μπληρώνονται και από τους ακόλουθους 
διαρθρωτικούς στόχους:

•  Διεύρυνση της φορολογικής βάσης για 
τη δικαιότερη κατανομή των φορολογι-
κών βαρών και τη στήριξη των ασθενέ-
στερων οικονομικά τάξεων.

•  Στήριξη της καινοτομίας και αναδιάρ-
θρωση της παραγωγικής δομής.

•  Αποτελεσματικότερη λειτουργία του 
εκπαιδευτικού συστήματος σε σχέση 
με την απασχόληση.
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•  Αποτελεσματικότερος έλεγχος της νο-
μιμότητας στην αγορά εργασίας.

Ως βασική διαπίστωση από τη μελέτη 
της έκθεσης προόδου προκύπτει ότι το 
Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων εμ-
φανίζει, σε σχέση με όλες τις παραπάνω 
κατευθύνσεις και διαρθρωτικούς στόχους, 
σοβαρές ελλείψεις πολιτικών, οι οποίες εκ-

δηλώνονται με την πολύ περιορισμένη δια-
τύπωση συγκεκριμένων ποσοτικών στόχων 
και χρονοδιαγραμμάτων, την πλήρη απου-
σία αξιολογήσεων σε επίπεδο μεμονωμέ-
νων ή συνδυασμένων πολιτικών, καθώς και 
την ύπαρξη σοβαρών προβλημάτων τεκμη-
ρίωσης των συμπερασμάτων της έκθεσης 
προόδου.
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3. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ
3.1  Βιωσιμότητα των Δημόσιων 

Οικονομικών

Η Ο.Κ.Ε. κατά την αξιολόγηση του 
Εθνικού προγράμματος Μεταρρυθμίσεων2 
έχει σημειώσει ότι «...η οικονομική ανάπτυ-
ξη και η επιχειρηματικότητα, η καινοτομία 
και η πραγματοποίηση νέων επενδύσεων, 
η ανάπτυξη της κοινωνίας της γνώσης, η 
κοινωνική δικαιοσύνη και η συνοχή, καθώς 
και η περιβαλλοντική αειφορία προϋπο-
θέτουν ένα υγιές μακροοικονομικό περι-
βάλλον που θα εξασφαλίζει βιωσιμότητα, 
εμπιστοσύνη, σταθερότητα και ικανότητα 
ανταπόκρισης στις μεταβαλλόμενες συν-
θήκες της παγκόσμιας οικονομίας, χωρίς 
απρόβλεπτες διαταράξεις στην ευρωπαϊκή 
δομή. Υπ΄ αυτή την έννοια η επίτευξη των 
μακροοικονομικών στόχων πρέπει να είναι 
πραγματική και όχι λογιστική και να βασί-
ζεται κύρια στην απελευθέρωση του παρα-
γωγικού δυναμικού της οικονομίας».

Όπως αναφέρεται κατά το σχεδιασμό 
του ΕΠΜ, ο στόχος της δημοσιονομικής 
σταθερότητας θα επιτευχθεί με τη συ-
γκράτηση των κρατικών δαπανών και την 
παράλληλη διεύρυνση της φορολογικής 
βάσης. Από την έκθεση προόδου διαπι-
στώνεται ότι η κυβερνητική πολιτική μεί-
ωσης των συνολικών κρατικών δαπανών 
βασίσθηκε σε ενέργειες περιστολής των 
λειτουργικών δαπανών, περιορισμού του 
ρυθμού αύξησης των επιχορηγήσεων δια-
φόρων φορέων (κυρίως συγκοινωνιακών) 
και μείωση των καταναλωτικών δαπανών 
του κράτους. Από την άλλη πλευρά, η 
αύξηση των εσόδων στηρίχθηκε κυρίως 
σε δράσεις αξιοποίησης της ακίνητης δη-
μόσιας περιουσίας, αύξησης των έμμεσων 

φόρων και περιορισμένης διεύρυνσης της 
φορολογικής βάσης (λ.χ. ΦΠΑ στις πωλή-
σεις νέων ακινήτων).

Τα ειδικότερα μέτρα, τα οποία έχει 
προωθήσει η κυβέρνηση, αναφέρονται:

•  σε φορολογικές ρυθμίσεις (ΦΠΑ στις 
πωλήσεις νέων ακινήτων, αναπροσαρ-
μογή των ειδικών φόρων κατανάλωσης 
σε καύσιμα, τσιγάρα και αλκοολούχα 
ποτά),

•  στην ενίσχυση των δημοσιονομικών 
ελέγχων με τη δημιουργία Γενικής Δι-
εύθυνσης καθώς και μονάδων εσωτε-
ρικού ελέγχου σε όλους του φορείς 
(υπουργεία, ΟΤΑ και ΝΠΔΔ),

•  στην έναρξη διερεύνησης του προβλή-
ματος του ασφαλιστικού συστήματος 
με γνώμονα τη μακροχρόνια βιωσιμό-
τητά του,

•  σε παρεμβάσεις στο πεδίο της οργάνω-
σης και διαχείρισης των δημόσιων πολι-
τικών στο χώρο της υγείας,

•  στο νέο πλαίσιο λειτουργίας των ΔΕΚΟ 
και

•  στο νομοθετικό πλαίσιο για συμπράξεις 
μεταξύ Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα.

Στη βάση των στατιστικών στοιχεί-
ων, όπως αναφέρεται και στην Έκθεση 
Προόδου του ΕΠΜ, το έλλειμμα της γενι-
κής κυβέρνησης μειώθηκε το 2005 κατά 2,4 
π.μ. του ΑΕΠ σε σύγκριση με το προηγού-
μενο έτος, ενώ ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ 

2.  Γνώμη 140, «Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων 2005-2008, στο Πλαίσιο της Στρατηγικής της Λισσαβόνας», 
Οκτώβριος 2005.
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(3,7%) παρέμεινε από τους υψηλότερους 
στην Ευρωζώνη, παρά τις ανησυχίες για 
σημαντική επιβράδυνση της ελληνικής οι-
κονομίας μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες. 
Επίσης, σύμφωνα με τις κυβερνητικές εκτι-
μήσεις κατά το πρώτο επτάμηνο του έτους, 
η εκτέλεση του Κρατικού Προϋπολογισμού 
του 2006 υπερκάλυψε τους στόχους που 
είχαν αρχικά τεθεί (αύξηση καθαρών εσό-
δων κατά 10,6% έναντι 10,3% του ετήσι-
ου στόχου, μείωση του ελλείμματος κατά 
28,3% έναντι της αρχικής πρόβλεψης του 
19,3%).

Σύμφωνα με τις θέσεις της Ο.Κ.Ε. οι 
γενικές κατευθύνσεις πολιτικής θα ήταν 
σκόπιμο να εστιασθούν και:

α)  Σε επιπρόσθετες ενέργειες προώθησης 
της αποδοτικότητας και αποτελεσματι-
κότητας του δημόσιου τομέα τόσο σε 
επίπεδο κεντρικής, όσο και περιφερει-
ακής διοίκησης και τοπικής αυτοδιοίκη-
σης. Οι πολύπλοκες γραφειοκρατικές 
διαδικασίες, πέραν του ότι αποτελούν 
ανασταλτικό παράγοντα του επιχειρείν, 
δημιουργούν υψηλό δημοσιονομικό 
κόστος υπονομεύοντας τους μακροοι-
κονομικούς στόχους. Στο προαναφερό-
μενο πλαίσιο θα όφειλε να ενταχθεί και 
η αναμόρφωση της πολιτικής επιχορη-
γήσεων διαφόρων φορέων του δημόσι-
ου τομέα μαζί με συγκεκριμένα μέτρα 
αναβάθμισης της αποδοτικότητάς τους 
και της ποιότητας των προσφερομένων 
υπηρεσιών. Μεταξύ άλλων έχει προτα-
θεί από την Ο.Κ.Ε. η μέτρηση του δι-
οικητικού κόστους με ενιαία μεθοδολο-
γία στη βάση και της αξιοποίησης της 
εμπειρίας άλλων κρατών-μελών που 
υιοθέτησαν παρόμοιες μεθόδους.

β)  Σε ενέργειες απλοποίησης και ορθολο-
γικοποίησης του φορολογικού συστή-
ματος και ριζικής μεταρρύθμισής του 
στην κατεύθυνση της αποκατάστασης 
του αναλογικά προοδευτικού του χα-
ρακτήρα. Βασικό στόχο αποτελεί η εξι-
σορρόπηση των άμεσων και έμμεσων 
φόρων προς το Μ.Ο. της Ε.Ε., καθώς 
και η βελτίωση του υφιστάμενου διαρ-
κούς μηχανισμού φορολογικών ελέγ-
χων για την αποτελεσματική αντιμετώ-
πιση της φοροδιαφυγής.

Μεταξύ άλλων και για την επίτευξη των 
προαναφερόμενων η Ο.Κ.Ε. είχε προτείνει 
μέτρα όπως3:

•  Την εισαγωγή συστημάτων πιστοποίη-
σης των δημόσιων υπηρεσιών.

•  Την εφαρμογή της αρχής της διαφάνει-
ας σε όλα τα επίπεδα αποφάσεων.

•  Τον εκσυγχρονισμό και την αναδιορ-
γάνωση του φορολογικού μηχανισμού 
προκειμένου να μειωθεί η φοροδιαφυ-
γή.

•  Την επανεξέταση του συνόλου των φο-
ρολογικών ελαφρύνσεων και των φορο-
λογικών κινήτρων, όχι προς την κατεύ-
θυνση της περικοπής τους, αλλά προς 
την κατεύθυνση της αξιολόγησης της 
αποτελεσματικότητάς τους σε σχέση 
με τη σκοπιμότητά τους. Σύνδεσή τους 
με συγκεκριμένα κριτήρια.

•  Την ενιαία και πάγια ρύθμιση για την 
καταβολή των οφειλομένων ασφαλι-
στικών εισφορών, χωρίς εξαιρέσεις και 
αναβολές (δημόσιος και ιδιωτικός το-

3.  Bλ. επίσης: Γνώμη 117 «Ανταγωνιστικότητα και Απασχόληση», Νοέμβριος 2004, Γνώμη 129 «Τομείς προτεραιότητας 
ενόψει της ενδιάμεσης αξιολόγησης-2005 της Στρατηγικής της Λισσαβόνας», Μάρτιος 2005, Γνώμη 124 «Έκθεση 
Ομάδας Υψηλού Επιπέδου υπό τον Wim Kok», Δεκέμβριος 2004, Γνώμη 131 «Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική 
Ενσωμάτωση 2005-2006», Μάιος 2005, Γνώμη 114 «Η Συμβολή της Στρατηγικής της Λισαβόνας στο Ευρωπαϊκό Κοι-
νωνικό Μοντέλο», Νοέμβριος 2004.
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μέας) που επιβαρύνουν τα ασφαλιστικά 
ταμεία.

•  Την αποτελεσματική αντιμετώπιση της 
παραοικονομίας, εισφοροδιαφυγής, 
και φοροδιαφυγής.

Αξιολογώντας στο σημείο αυτό, και 
στη βάση της έκθεσης προόδου, τις μέχρι 
σήμερα μεταρρυθμιστικές δράσεις στον 
τομέα των δημόσιων οικονομικών οδηγού-
μεθα στα ακόλουθα συμπεράσματα:

Α. Ενώ το ΕΠΜ, και η δημοσιονομική 
πολιτική ειδικότερα, έχουν ως στόχο τη μεί-
ωση του δημοσιονομικού ελλείμματος κάτω 
του 3%, δεν έχουν διαμορφωθεί ποσοτικοί 
στόχοι σχετικά με τα σημαντικά διαρθρωτι-
κά ζητήματα που αφορούν τη φορολογική 
βάση, την καταπολέμηση της φοροδιαφυ-
γής και τη σχέση άμεσων και έμμεσων φό-
ρων. Στην έκθεση προόδου παραλείπεται 
πλήρως το ζήτημα της φορολογικής βά-
σης, παρόλο που περιλαμβάνεται στα θέ-
ματα που θέτει το ΕΠΜ. Οι αυξήσεις φορο-
λογικών εσόδων προσεγγίζονται πρακτικά 
από την πλευρά της αύξησης της έμμεσης 
φορολογίας.

Ειδικότερα, και όπως έχει εκφρασθεί 
στη Γνώμη για το Σχέδιο Νόμου αναφορικά 
με τη φορολογία εισοδήματος φυσικών και 
νομικών προσώπων4, η Ο.Κ.Ε. θεωρεί ότι το 
φορολογικό σύστημα της χώρας θα πρέπει 
να διέπεται από την αρχή της δίκαιης κατα-
νομής του φορολογικού βάρους, ανάλογα 
με τη φοροδοτική ικανότητα των πολιτών, 
προς την κατεύθυνση της ανακατανομής 
του εισοδήματος υπέρ των ασθενέστερων 
στρωμάτων. Παράλληλα, με την ακολου-
θούμενη φορολογική πολιτική θα πρέπει να 
διασφαλίζεται η ελαχιστοποίηση της επί-

πτωσης των φόρων στις οικονομικές δρα-
στηριότητες των πολιτών, και η επίγνωση 
της δυνατότητας μετακύλησης και του ση-
μείου τελικής επίπτωσης του φόρου. Επι-
πρόσθετα, βασικοί στόχοι του φορολογικού 
συστήματος θα πρέπει να είναι η ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητας, της ανάπτυξης και 
της απασχόλησης, η εξάλειψη του παραε-
μπορίου και της παραοικονομίας, η απλό-
τητα και ευκολία κατανόησης με χαμηλό 
κόστος διαχείρισης, η μειωμένη βαρύτητα 
της έμμεσης φορολογίας σε σχέση με την 
άμεση, καθώς και η αποφυγή χρήσης των 
φορολογικών απαλλαγών ως μέσου ενίσχυ-
σης ορισμένων πληθυσμιακών ομάδων και 
έμφαση στην άμεση επιδότηση, όπου αυτό 
είναι ενδεδειγμένο.

Ειδικότερα σε ό,τι αφορά τις ρυθμίσεις 
του Ν. 3296/2004 για το αφορολόγητο όριο 
η Ο.Κ.Ε. έχει σημειώσει: «… η προαναφε-
ρόμενη αύξηση του αφορολόγητου ορίου 
μειώνει σε βάρος των μισθωτών την επί 
χρόνια ισχύουσα διαφορά στα φορολογικά 
κλιμάκια μεταξύ των μισθωτών και των μη 
μισθωτών. Θα πρέπει να αποκατασταθεί η 
διαφορά αυτή και να αυξηθεί το αφορολό-
γητο όριο με το ίδιο ποσοστό αύξησης που 
δίδεται για τους μη μισθωτούς, προσεγγί-
ζοντας τις 15.000 ευρώ»5. Το ποσό αυτό 
θα πρέπει σήμερα στις νέες φορολογικές 
ρυθμίσεις να αναπροσαρμοσθεί σύμφωνα 
με την τιμαριθμική αύξηση.

Β. Σχετικά με την αντιμετώπιση του 
Ασφαλιστικού, η Ο.Κ.Ε. ομόφωνα θεωρεί 
ότι το ζήτημα του Ασφαλιστικού αποτελεί 
ένα πρόβλημα εθνικής σημασίας και για 
το λόγο αυτό απαιτούνται λύσεις μακράς 
πνοής μέσα από Εθνικό-Πολιτικό Κοινω-
νικό Διάλογο, με την απόλυτη συμφωνία 
-συνεννόηση των εμπλεκόμενων φορέων 

4.  Γνώμη 119, «Φορολογία εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων, φορολογικοί έλεγχοι και άλλες διατάξεις», 
Σχέδιο Νόμου, Νοέμβριος 2004.

5.   ό.π. σελ. 17.
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(κυβέρνηση-κόμματα-κοινωνικοί εταίροι και 
άλλοι εμπλεκόμενοι φορείς). Προς την κα-
τεύθυνση αυτή πρέπει να υπάρξουν άμεσα 
συναντήσεις, διμερείς και πολυμερείς, με-
ταξύ κυβέρνησης-φορέων και των φορέων 
μεταξύ τους, έτσι ώστε να οριοθετηθούν 
αρχές-στόχοι, παράμετροι και κατευθυ-
ντήριες γραμμές, στη βάση των οποίων θα 
γίνουν οι αναγκαίες μελέτες για να υποστη-
ριχθεί ο εθνικός, πολιτικός και κοινωνικός 
διάλογος.

Σύμφωνα με την απόφαση της 
Εκτελεστικής της Επιτροπής6, η Ο.Κ.Ε. 
προτίθεται να συνεισφέρει τις υπηρεσίες 
της στην επιστημονική ανάλυση-τεκμηρίω-
ση αξιοποιώντας το συνταγματικό της ρόλο 
και την ανεξαρτησία της. Τα αποτελέσματα 
των προτεινόμενων μελετών-ερευνών, εφό-
σον εκπονηθούν, θα δοθούν σε κυβέρνηση 
-κόμματα- φορείς για τη διαμόρφωση μέσα 
από διάλογο, του εθνικού μακροχρόνιου 
σχεδίου αντιμετώπισης του ασφαλιστικού 
προβλήματος.

Κατά τη διαδικασία εκπόνησης της πα-
ρούσας Γνώμης εκφράστηκαν δύο απόψεις 
όσον αφορά τις μέχρι σήμερα εξελίξεις που 
έχουν σημειωθεί στο ασφαλιστικό ζήτημα:

Σύμφωνα με την πρώτη άποψη ως ένα 
πρώτο σημαντικό βήμα για την επίλυση του 
ασφαλιστικού προβλήματος η Κυβέρνηση 
σύνεστησε την Εθνική Επιτροπή για το 
Ασφαλιστικό, η οποία μετά από τις αναγκαί-
ες αναλογιστικές μελέτες θα διατυπώσει και 
θα υποβάλει συγκεκριμένες προτάσεις προς 
την Κυβέρνηση. Η σύσταση της επιτροπής, 
η σύνθεση και ο τρόπος λειτουργίας της 
οποίας διασφαλίζει την αντικειμενική προ-
σέγγιση και διερεύνηση του ασφαλιστικού 
προβλήματος, κρίνεται ως ενέργεια ιδιαί-
τερα θετική στη διαδικασία μεταρρύθμισης 
του ασφαλιστικού ζητήματος.

Σύμφωνα με τη δεύτερη άποψη σχετι-
κά με την αντιμετώπιση του ασφαλιστικού, 
υπάρχουν δύο σημαντικά προβλήματα. Το 
πρώτο είναι ότι δεν έχει διαμορφωθεί μέχρι 
σήμερα από την Κυβέρνηση μια πρόταση, 
βασισμένη σε αναλογιστικές μελέτες, σχε-
τικά με τις στρατηγικές επιλογές για την 
βιωσιμότητα και την κοινωνική αποτελεσμα-
τικότητα του ασφαλιστικού συστήματος. 
Από την άλλη μεριά η Κυβέρνηση:

•  λαμβάνει αποφάσεις (όπως ενδεικτικά 
αναφέρεται στο σχέδιο νόμου για τα 
χρέη προς τα ασφαλιστικά ταμεία) οι 
οποίες επηρεάζουν αποφασιστικά και 
με αρνητικό τρόπο τα οικονομικά του 
ΙΚΑ,

•  αρνείται την κάλυψη των θεσμοθετη-
μένων οικονομικών υποχρεώσεων του 
κράτους προς το Σύστημα Κοινωνικής 
Ασφάλισης,

•  ψηφίζει σε επίπεδο Ε.Ε. την εξίσωση των 
ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης ανδρών 
και γυναικών,

•  εντάσσει χωρίς τον απαιτούμενο διά-
λογο (ως προβλέπει ο Ν.3029/2004) τα 
επικουρικά ταμεία στο ΙΚΑ-ΕΤΕΑΜ.

Τέλος, σε συνάρτηση και με τα προ-
αναφερόμενα η περιγραφή του έργου 
και η σύνθεση της συσταθείσας από την 
Κυβέρνηση Επιτροπής δεν παρέχει τα εχέγ-
γυα για την επίτευξη της αιτούμενης Εθνικής 
Συμφωνίας.

Γ. Παρά τις παρεμβάσεις που προγραμ-
ματίζονται στον τομέα της δημόσιας υγεί-
ας, δεν έχει παρουσιαστεί μια συστηματική 
αξιολόγηση των πρακτικών που χαρακτηρί-
ζουν τον τομέα αυτό, ώστε οι στόχοι των 

6. Απόφαση Εκτελεστικής στις 15/11/2005.
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πολιτικών να γίνουν πιο συγκεκριμένοι και 
στο μέτρο του δυνατού να είναι ποσοτι-
κοποιημένοι. Επίσης, εφόσον αναφέρεται 
στην έκθεση ότι βρίσκεται σε εξέλιξη «ένα 
μακροπρόθεσμο πλάνο εξορθολογισμού 
του συστήματος κοινωνικής πρόνοιας», θα 
ήταν χρήσιμο να αναφερθούν οι στόχοι και 
τα χρονοδιαγράμματα αυτού του πλάνου.

3.2  Διαρθρωτικές Αλλαγές στις Αγορές 
Προϊόντων

3.2.1 Επιχειρηματικό Περιβάλλον

Στη Γνώμη της Ο.Κ.Ε. για το «Εθνικό 
Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων 2005-
2008, στο Πλαίσιο της Στρατηγικής της 
Λισσαβόνας» σημειώνεται ότι το Πρόγραμμα 
Μεταρρυθμίσεων βασίζει σε μεγάλο βαθμό 
την προσπάθεια διαμόρφωσης ενός ευνοϊ-
κού επιχειρηματικού περιβάλλοντος σε μέ-
τρα που επηρεάζουν θετικά τη λειτουργία 
των επιχειρήσεων, όπως οι φορολογικές 
ενισχύσεις. Σύμφωνα με την Ο.Κ.Ε., η μεί-
ωση της φορολογίας των επιχειρήσεων 
που έχει ήδη θεσμοθετηθεί θα έπρεπε να 
συνδυασθεί και με μέτρα ευνοϊκά για την 
υιοθέτηση καινοτομιών στις επιχειρηματι-
κές δραστηριότητες7.

Αντίστοιχα, η Ο.Κ.Ε. είχε προτείνει το 
Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων να εμπλου-
τιστεί:8

•  με μέτρα που θα μείωναν τη γραφειο-
κρατία και τη διοικητική και νομική πο-
λυπλοκότητα που επηρεάζουν αρνητικά 
την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσε-

ων και επομένως με τη λήψη πρόσθε-
των μέτρων για τον εκσυγχρονισμό και 
τη βελτίωση της λειτουργίας της δημό-
σιας διοίκησης.

•  με πρόσθετα μέτρα αναφορικά με τις 
ΜΜΕ,

•  με μέτρα που θα ενισχύουν την επιχει-
ρηματικότητα των νέων αγροτών,

•  με την πρόβλεψη διαδικασιών υπολογι-
σμού των συνεπειών του κάθε μέτρου 
στη βιωσιμότητα και ανταγωνιστικότη-
τα των επιχειρήσεων, μέσω της διεξα-
γωγής ειδικών μελετών.

Όπως αποτυπώνεται από την Έκθεση 
Προόδου, τον τελευταίο χρόνο, από την 
πλευρά της κυβέρνησης, έχουν γίνει προ-
σπάθειες προκειμένου να διαμορφωθεί 
ένα ευνοϊκό επιχειρηματικό περιβάλλον. Η 
αναθεώρηση του δικαίου των Ανωνύμων 
Εταιριών και η έναρξη των διαδικασιών 
για: την εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσί-
ας με την Κοινοτική Οδηγία περί Διεθνών 
Λογιστικών Προτύπων, την αναθεώρηση 
του Πτωχευτικού Κώδικα, την ενεργοποί-
ηση του Γενικού Εμπορικού Μητρώου, την 
δημιουργία του Εθνικού Παρατηρητηρίου 
Εμπορίου, την ενεργοποίηση του 
Εθνικού Συμβουλίου του Ηλεκτρονικώς 
Επιχειρείν, τη δημιουργία του Συστήματος 
Εποπτείας της Αγοράς, τη δημιουργία του 
Παρατηρητηρίου Επιχειρηματικότητας, 
αποτελούν θετικές ενέργειες προς αυτή 
την κατεύθυνση. Ζητούμενο, ωστόσο, πα-
ραμένει ο συγκεκριμένος τρόπος μέσω του 

7.  Για παράδειγμα οι αυξημένες επιχορηγήσεις των επενδύσεων που προβλέπει ο αναπτυξιακός νόμος δεν μπορούν να 
θεωρηθούν από μόνες τους αναπτυξιακά μέτρα, όχι μόνο επειδή η ιστορική σχέση των επενδύσεων με τις πολιτικές 
κινήτρων είχε πάντοτε αποτελέσματα κατώτερα των προσδοκιών, αλλά επειδή το πλαίσιο αυτής της αναπτυξιακής 
πολιτικής πρόκειται να αναθεωρηθεί εντός των προσεχών ετών. Αντιστοίχως, οι σοβαρές ελλείψεις στις πολιτικές 
που ευνοούν την καινοτόμο επιχειρηματικότητα κινδυνεύουν να ακυρώσουν στην πράξη θετικές ενέργειες όπως για 
παράδειγμα η αύξηση των επιχορηγήσεων έως το 55% για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις (Γνώμη της Ο.Κ.Ε. «ΕΠΜ 
2005-2008 στο πλαίσιο της Στρατηγικής της Λισσαβόνας, Αθήνα 2005, σελ. 16.)

8.  ό.π. σελ. 24.
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οποίου οι φορολογικοί έλεγχοι θα γίνουν 
πιο αντικειμενικοί, καθώς και η περαιτέρω 
απλοποίηση της φορολογικής νομοθεσίας 
και του Κ.Β.Σ.

Σε άλλα όμως ζητήματα η πρόοδος δεν 
ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα, αφού 
δεν έχουν καθορισθεί ούτε χρονοδιαγράμ-
ματα ολοκλήρωσης των παρεμβάσεων, 
ούτε έχουν εξασφαλιστεί οι απαραίτητες 
προϋποθέσεις προκειμένου να λειτουργή-
σουν οι συγκεκριμένες δράσεις (δέσμευση 
κονδυλίων, στελέχωση υπηρεσιών, ενερ-
γοποίηση με τις απαιτούμενες Υπουργικές 
Αποφάσεις). Για παράδειγμα, δεν υπάρ-
χει σαφές χρονοδιάγραμμα για το πότε 
θα λειτουργήσουν πλήρως τα απαραίτητα 
one-stop-shops για τις ΜΜΕ ή το Εθνικό 
Σύστημα Ποιότητας, ενώ η αναβάθμιση του 
δικτύου Βιομηχανικών και Επιχειρηματικών 
περιοχών καθυστερεί εξαιτίας της ανε-
πάρκειας ή ανυπαρξίας των απαιτούμενων 
από το νόμο Μελετών Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων. Αντίστοιχη ασάφεια επικρατεί 
αναφορικά με την «επόμενη μέρα» σε ό,τι 
αφορά τον Εθνικό Χωροταξικό Σχεδιασμό 
για τις Χρήσεις Γης, το Ειδικό Χωροταξικό 
Σχέδιο για τις ΑΠΕ, τον Τουρισμό και την 
Βιομηχανία και στο κατά πόσο θα ακολου-
θηθούν οι προτάσεις των σχετικών μελετών 
που έχουν ολοκληρωθεί.

Όσον αφορά τα προγράμματα στήρι-
ξης της επιχειρηματικότητας των γυναι-
κών, των νέων, των ατόμων με αναπηρία 
και άλλων ομάδων, παρά την επιτυχία 
τους σε όρους ανταπόκρισης του κοινού 
και διάθεσης κονδυλίων, η αξιολόγησή 
τους δεν μπορεί να είναι πλήρης, εξαιτίας 
της παντελούς απουσίας ενός συστήματος 
καταγραφής της πορείας των επιχειρήσε-
ων που δημιουργήθηκαν στο πλαίσιο των 
προγραμμάτων αυτών. Είναι απαραίτητο 
επομένως, να διαμορφωθεί ένας μηχα-
νισμός που, εκτός της καταγραφής των 
αιτήσεων και των συνολικών ποσών που δι-
ατέθηκαν, θα παρακολουθεί και την εξέλιξη 

των επιχειρήσεων που δημιουργήθηκαν. Σε 
κάθε περίπτωση το υψηλό ποσοστό θνη-
σιμότητας των νέων επιχειρήσεων (όπως 
προκύπτει από αποσπασματικά στοιχεία 
και μελέτες) επιβάλλει την ανάπτυξη ενός 
ολοκληρωμένου συστήματος στήριξης της 
επιχειρηματικότητας πρώτων σταδίων, το 
οποίο δεν περιλαμβάνεται στις προτεραιό-
τητες του ΕΠΜ.

3.2.2  Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις

Αναφορικά με τις ΜΜΕ η Ο.Κ.Ε. είχε 
εκφράσει την άποψη ότι υπάρχει ανάγκη 
να συμπεριληφθούν στις μεταρρυθμιστικές 
δράσεις και:

•  ειδικές ρυθμίσεις ώστε τα ισχύοντα 
προγράμματα παροχής κινήτρων στους 
αυτοαπασχολούμενους για πρόσληψη 
προσωπικού να αποκτήσουν μεγαλύ-
τερη ευελιξία και ελκυστικότητα και να 
μειωθούν οι απαιτούμενες γραφειοκρα-
τικές διαδικασίες,

•  η χρηματοδοτική στήριξη με την επα-
ναφορά του αφορολόγητου αποθεματι-
κού στη βάση του de minimis, ή άλλης 
αντίστοιχης ρύθμισης ισοδύναμου απο-
τελέσματος,

•  η αποτελεσματικότερη παρέμβαση του 
ΤΕΜΠΜΕ στη βάση της καλύτερης συ-
νεργασίας του με τις Τράπεζες,

•  η ίση φορολογική αντιμετώπιση των 
ατομικών επιχειρήσεων, δηλαδή η φο-
ρολόγηση των κερδών των ατομικών 
επιχειρήσεων ως επιχειρηματικά κέρδη 
και όχι ως ατομικά εισοδήματα,

•  η στατιστική απεικόνιση των σχετικών 
με τις ΜΜΕ μεγεθών.

Ως θετικά αξιολογούνται τα μέτρα, τα 
οποία αποτυπώνονται και στην έκθεση για 
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την πρόοδο του Εθνικού Προγράμματος 
Μεταρρυθμίσεων και αναφέρονται:

•  στην απόφαση για επιδότηση του επι-
τοκίου δανεισμού των ΜΜΕ από το ΤΕ-
ΜΠΜΕ,

•  στη δημιουργία του Εθνικού Συμβουλί-
ου ΜΜΕ,

•  στη δέσμευση για τη στήριξη δημιουρ-
γίας Ινστιτούτων Ερευνών για τις ΜΜΕ 
από την ΓΣΕΒΕΕ και την ΕΣΕΕ,

•  στη δέσμευση Κονδυλίων του Γ΄ ΚΠΣ 
ειδικά για Μικρές και Πολύ Μικρές Επι-
χειρήσεις,

•  στις προσπάθειες για απλοποίηση των 
διαδικασιών ίδρυσης, εγκατάστασης, 
λειτουργίας, της σε μικρή κλίμακα επι-
χειρηματικής δράσης,

•  στις διευκολύνσεις για τη μεταβίβαση 
ΜΜΕ από την μια γενιά στην άλλη, μέσω 
σχετικών νομοθετικών ρυθμίσεων.

Ωστόσο, αυτές οι θετικές κινήσεις δεν 
επαρκούν για να δημιουργηθεί συνολικά 
ένα ευνοϊκό περιβάλλον για τις ΜΜΕ, κα-
θώς παρατηρούνται σημαντικά προβλήμα-
τα διάχυσής τους σε όλα τα επίπεδα του 
κρατικού μηχανισμού και της νομαρχιακής 
και τοπικής αυτοδιοίκησης. Σε ορισμένες 
δράσεις, επίσης, δεν είναι δυνατή η ουσι-
αστική ενεργοποίησή τους, καθώς απουσι-
άζει η έκδοση των αναγκαίων Υπουργικών 
αποφάσεων.

Μέχρι στιγμής δεν έχει υπάρξει πρόο-
δος αναφορικά με την διαμόρφωση ενός 
συστήματος στατιστικών δεικτών παρακο-
λούθησης των ΜΜΕ, έτσι ώστε να διαπι-
στώνονται έγκαιρα οι βασικές τάσεις και να 
λαμβάνονται τα απαραίτητα μέτρα. Στη λο-
γική διαμόρφωσης αυτού του συστήματος 
εξίσου χρήσιμες θα ήταν και οι αξιολογή-
σεις της λειτουργίας του ΤΕΜΠΜΕ και του 
ΤΑΝΕΟ, βασισμένες σε καταγεγραμμένους 
δείκτες αποτελεσμάτων.

Δεν έχει, επίσης, αναπτυχθεί ένα σύ-
στημα αξιολόγησης των επιπτώσεων της 
νομοθεσίας στην ανάπτυξη των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων9, ενώ δεν έχει προχω-
ρήσει και η δημιουργία των one-stop-shops 
για τις ΜΜΕ που αναμένεται να περιορίσει 
δραστικά τα κόστη γραφειοκρατίας που 
αντιμετωπίζουν. Τέλος η φορολογική με-
ταρρύθμιση δεν έχει ακόμη αγγίξει τις 
Ατομικές Επιχειρήσεις αλλά περιορίστηκε 
στις Α.Ε., Ο.Ε., Ε.Ε. και Ε.Π.Ε.

Εξίσου σημαντικά είναι και τα ζητήματα 
που σχετίζονται με την καινοτομία στις ΜΜΕ 
στην Ελλάδα. Σύμφωνα με τα στοιχεία10 
που παρουσιάζονται στην ετήσια έκθεση 
για ζητήματα καινοτομίας της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής11, είναι γεγονός ότι οι ελληνικές 
ΜΜΕ προσπαθούν να αντιμετωπίσουν τον 
έντονο ανταγωνισμό αναζητώντας καινοτό-
μες λύσεις, αλλά η δυσκολία πρόσβασης 
σε χρηματοδοτικά εργαλεία τις περιορίζει 
κυρίως σε καινοτομίες που αφορούν τον 
τρόπο λειτουργίας τους. Οι ελληνικές ΜΜΕ 
παρουσιάζουν εξαιρετικά χαμηλό ποσο-
στό υιοθέτησης τεχνολογικών καινοτομιών 
εξαιτίας του υψηλού κόστους και της έλλει-
ψης μηχανισμών υποστήριξης.

  9.  Σε αυτό το θέμα η Ελλάδα συνεχίζει να κατέχει μια από τις χαμηλότερες θέσεις στην Ε.Ε.
10.  Οι ελληνικές ΜΜΕ κατέχουν:

- Εξαιρετικά υψηλή θέση στις μη-τεχνολογικές καινοτομίες (3η στην Ε.Ε. -25 και 20% άνω του ευρωπαϊκού μέσου 
όρου).

- Σχετικά υψηλή θέση στις δαπάνες για καινοτομία (8η θέση, -3% από τον ευρωπαϊκό Μ.Ο.).
- Πολύ χαμηλή θέση στην υιοθέτηση τεχνολογικών καινοτομιών (17η θέση, -45% από τον Μ.Ο.).

11. European Trend Chart on Innovation-Greece 2004-2005 & European Innovation Scoreboard 2004-Greece.
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Βάσει των προαναφερόμενων, κρίνεται 
απαραίτητος ο προγραμματισμός ενερ-
γειών όπως η διαμόρφωση του τριετούς 
εθνικού σχεδίου δράσης για τις ΜΜΕ, η 
επίσπευση της ενεργοποίησης του Γενικού 
Εμπορικού Μητρώου και ο εμπλουτισμός 
του ΕΠΜ με ειδικές δράσεις που θα ενι-
σχύουν και θα διευκολύνουν αποφασιστικά 
τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό και την 
ανάπτυξη της καινοτομίας στις ελληνικές 
ΜΜΕ.

Τέλος, έχει επανειλημμένως διαπιστω-
θεί ότι παρουσιάζουν σοβαρές ανεπάρ-
κειες τα ΚΕΤΑ και τα ΚΥΕ, που θα έπρεπε 
να αποτελούν τα κατεξοχήν εργαλεία των 
πολιτικών στήριξης των ΜΜΕ. Θα ήταν 
εξαιρετικά χρήσιμο να υπάρξει αξιολόγηση 
της λειτουργίας αυτών των δομών και να 
βγουν συμπεράσματα για τη βελτίωση της 
απόδοσής τους.

Συμπερασματικά επομένως, η Ο.Κ.Ε. 
αξιολογεί ότι οι ως τώρα ρυθμίσεις δεν 
καταφέρνουν να συγκροτήσουν μια ολο-
κληρωμένη παρέμβαση για τη στήριξη και 
ανάπτυξη των ΜΜΕ. Προκειμένου τα μέτρα 
που πάρθηκαν να έχουν αποτελέσματα πρέ-
πει να ενταχθούν σε ένα σχέδιο δράσης για 
τις ΜΜΕ, το οποίο θα εμπλέκει το σύνολο 
των αρμόδιων Υπουργείων και δεν θα πε-
ριορίζεται στις ενέργειες του Υπουργείου 
Ανάπτυξης. Η εξασφάλιση ενός υψηλού 
βαθμού ολοκλήρωσης των ακολουθούμε-
νων πολιτικών, ώστε οι θετικές επιπτώσεις 
ενός μέτρου να μην ακυρώνονται από τις 
αρνητικές κάποιου άλλου, παραμένει το 
κεντρικό ζητούμενο στην πολιτική για τις 
ΜΜΕ.

3.2.3 Βιομηχανία

Αναφορικά με το βιομηχανικό τομέα οι 
όποιες αναφορές «στον εκσυγχρονισμό και 
την αναδιάρθρωση των υπό κρίση κλάδων», 
όπως και «στις συμπράξεις (clusters) και 

στη συνεργασία μεταξύ επιχειρήσεων», δεν 
παρουσιάζουν τον παραμικρό διαρθρωτικό 
στόχο, τόσο σε επίπεδο πραγματικής οικο-
νομίας, όσο και σε επίπεδο πολιτικών.

Έχει, όμως, διαπιστωθεί από πολλές 
πλευρές και ειδικότερα από την Έκθεση 
για την Ανταγωνιστικότητα 2006 του ΕΣΑΑ, 
ότι το πρόβλημα της παραγωγικής βάσης 
της χώρας, ή με άλλα λόγια της απώλειας 
παραγωγικού δυναμικού στη δευτερογενή 
και την πρωτογενή παραγωγή, αποτελεί 
έναν από τους τομείς όπου είναι αναγκαίο 
να διαμορφωθούν νέοι στρατηγικοί στό-
χοι.

Σύμφωνα με την έκθεση προόδου του 
ΕΠΜ, η πολιτική για τη βιομηχανία στο-
χεύει μεταξύ άλλων στην ενθάρρυνση των 
επενδύσεων, με μέτρα όπως η μείωση της 
φορολογίας, στην εξασφάλιση υγειών συν-
θηκών ανταγωνισμού, στη βελτίωση των 
υποδομών και στην προώθηση της καινοτο-
μίας και των νέων τεχνολογιών. Για την εκ-
πλήρωση των παραπάνω στόχων, στο ΕΠΜ 
περιγράφονται μια σειρά από δράσεις για 
τις οποίες όμως στην έκθεση εφαρμογής 
δεν αναφέρεται τι πρόοδος έχει σημειωθεί. 
Πιο συγκεκριμένα, δεν αναφέρονται στοι-
χεία σχετικά με:

−  την αναμόρφωση του θεσμικού καθε-
στώτος για τις βιομηχανικές περιοχές,

−  τη βελτίωση της οργανωτικής δομής 
των περιφερειακών υπηρεσιών για την 
αδειοδότηση των βιομηχανικών επιχει-
ρήσεων, την προσέλκυση των επενδύ-
σεων, την πληροφόρηση για τα διάφο-
ρα προγράμματα και κίνητρα,

−  τον εκσυγχρονισμό και την αναδιάρ-
θρωση των υπό κρίση κλάδων,

−  την αναβάθμιση του συστήματος Ελέγ-
χου και Εποπτείας της Αγοράς.



ΟΚΕ1�1�ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2006

Σχετικά με τα παραπάνω η Ο.Κ.Ε. προ-
τείνει:

−  την πλήρη εναρμόνιση του καθεστώ-
τος για τις βιομηχανικές περιοχές με τα 
προβλεπόμενα στο ειδικό χωροταξικό 
σχέδιο για τη βιομηχανία,

−  στο νομοσχέδιο για τις βιομηχανικές 
περιοχές να προβλεφθεί η αντιμετώπι-
ση του υψηλού κόστους βιομηχανικής 
γης, λόγω αυξημένης ζήτησης. Επίσης, 
ως εναλλακτική προσέγγιση προτείνε-
ται η προώθηση των ΣΔΙΤ για επιχειρη-
ματικές περιοχές,

−  για την προσέλκυση των επιχειρήσεων 
σε βιομηχανικές περιοχές να παρέχο-
νται συγκεκριμένα κίνητρα και καλύτε-
ροι όροι σε σχέση με την εγκατάσταση 
σε εκτός σχεδίου περιοχές,

−  αναφορικά με την αδειοδότηση των βι-
ομηχανικών επιχειρήσεων και την προ-
σέλκυση επενδύσεων, να αναπτυχθούν 
τα κέντρα εξυπηρέτησης επιχειρήσεων, 
ώστε να αποτελούν ενιαίο μηχανισμό 
προσέλκυσης και ενημέρωσης,

−  στις δράσεις που προωθούνται στο 
πλαίσιο του ΕΠΑΝ για τους υπό κρίση 
κλάδους, να δίνεται έμφαση σε δρά-
σεις αναδιάρθρωσης,

−  την καθιέρωση αντικειμενικού και αξιό-
πιστου συστήματος Ελέγχου και Επο-
πτείας της Αγοράς, αφού αυτό αποτε-
λεί ζήτημα πρώτης προτεραιότητας τα 
επόμενα χρόνια, με πρόσθετο δεδομέ-
νο το μελλοντικό ρόλο της χώρας ως 
πύλης εισόδου και διαμετακόμισης.

3.2.4 Τουρισμός

Είναι γεγονός ότι η διεθνής προβο-
λή της Ελλάδας κατά τους Ολυμπιακούς 
Αγώνες ενίσχυσε τις τουριστικές ροές και 
τον αριθμό των τουριστών στη χώρα. Ο 

τουρισμός που συχνά αναφέρεται ως η 
«βαριά βιομηχανία» της Ελλάδας μπορεί 
να συνεισφέρει σημαντικά στην ανάπτυξη 
τόσο της Περιφέρειας, όσο και των αστι-
κών κέντρων, δημιουργώντας ισχυρές οικο-
νομίες κλίμακας και σημαντικά εισοδήματα, 
στο βαθμό που το μοντέλο ανάπτυξης είναι 
βιώσιμο περιβαλλοντικά και οικονομικά.

Τα διευρυμένα κίνητρα μέσω του επεν-
δυτικού νόμου για τον εκσυγχρονισμό των 
τουριστικών μονάδων και η ανταπόκρι-
ση των επιχειρήσεων αποτελούν θετική 
εξέλιξη. Αντίστοιχα, η ενσωμάτωση των 
Περιφερειακών Υπηρεσιών Τουρισμού 
στον ΕΟΤ κινείται στη σωστή κατεύθυνση, 
στο βαθμό που δε θα αναπαράγονται γνω-
στές κακοδαιμονίες της δημόσιας διοίκη-
σης (γραφειοκρατία, πελατειακές σχέσεις 
κ.λπ.). Τέλος, η επιτυχία των δράσεων 
αναβάθμισης των υποδομών των αρχαιολο-
γικών χώρων και των μουσείων αναδεικνύει 
την αναγκαιότητα ενίσχυσης και γενίκευσής 
τους. Στην κατεύθυνση αυτή είναι αναγκαία 
η δημιουργία του Εθνικού Κτηματολογίου 
Αρχαιολογικών Χώρων.

Ζητούμενο, ωστόσο, παραμένει η επί-
λυση δύο εκ των σημαντικότερων αρνη-
τικών φαινομένων που χαρακτηρίζουν το 
ελληνικό μοντέλο τουριστικής ανάπτυξης, 
δηλαδή αφενός της περιβαλλοντικής δι-
άστασης του αναπτυξιακού προτύπου, 
αφετέρου της οργανικής σύνδεσης της 
τουριστικής με την τοπική οικονομία ιδιαί-
τερα στην περιφέρεια. Σημαντικές είναι οι 
καθυστερήσεις που παρατηρούνται στην 
προώθηση των ειδικών μορφών τουρισμού, 
εξαιτίας κυρίως του ελλιπούς σχεδιασμού 
στον τομέα ενημέρωσης των τοπικών κοι-
νωνιών, αναφορικά με τα άμεσα και δυνητι-
κά οφέλη που μπορεί να έχουν.

Η δημιουργία νέων εκπαιδευτικών δο-
μών για την εκπαίδευση τουριστικών στελε-
χών, όπως αναφέρεται στο ΕΠΜ, μπορεί να 
συνεισφέρει τα πλείστα, στο μέτρο που εξα-
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σφαλιστούν οι απαραίτητες υποδομές για 
την αποτελεσματική τους λειτουργία (ερ-
γαστήρια, εκπαιδευτικό προσωπικό κ.λπ.). 
Προβλήματα, ωστόσο, διαπιστώνονται στις 
ακολουθούμενες πολιτικές στον τομέα της 
τουριστικής εκπαίδευσης. Χαρακτηριστικά 
αναφέρεται ότι αναβαθμίζεται η τουριστική 
εκπαίδευση την ίδια στιγμή που ο αριθμός 
των σπουδαστών στις σχολές της Ρόδου 
και της Κρήτης, αλλά και στις υπόλοιπες 
σχολές ΤΕΙ τουριστικών επαγγελμάτων μει-
ώνεται, χωρίς αυτή η εξέλιξη να οφείλεται 
σε μεταβολές στη ζήτηση από την πλευρά 
των τουριστικών επιχειρήσεων.

Τέλος, οφείλουμε να σημειώσουμε ότι 
απαιτούνται ειδικές ρυθμίσεις για να πε-
ρισταλεί η αδήλωτη και ανασφάλιστη ερ-
γασία στον τουρισμό, η οποία έχει λάβει 
ανησυχητικές διαστάσεις, ώστε να μην 
επηρεαστεί η ποιότητα των παρεχόμενων 
υπηρεσιών.

3.2.5  Άνοιγμα των Αγορών και
Ενίσχυση του Ανταγωνισμού

Σύμφωνα με την Ο.Κ.Ε.12 η εξασφάλιση 
της λειτουργίας του υγιούς ανταγωνισμού 
στους τομείς των υπηρεσιών, των κατα-
σκευών και των υπηρεσιών γενικού οικονο-
μικού συμφέροντος εμπορικού χαρακτήρα, 
μπορεί να οδηγήσει στη βελτίωση της 
παραγωγικότητας και των παρεχομένων 
στον καταναλωτή προϊόντων και υπηρεσι-
ών. Παράλληλα, όμως, είναι αναγκαίο να 
τεθούν στόχοι που αφορούν την ποσότη-
τα και την ποιότητα των προσφερομένων 
υπηρεσιών μη εμπορικού χαρακτήρα (π.χ. 
δημόσιο σύστημα εκπαίδευσης, δημόσιο 
σύστημα υγείας, κοινωνική ασφάλιση, προ-
στασία του περιβάλλοντος), καθώς και 

των υπηρεσιών κοινής ωφέλειας (ενέργεια, 
μεταφορές, τηλεπικοινωνίες) ως προς τις 
οποίες θα πρέπει επιπλέον να αποσαφη-
νιστούν οι σκοποί του εμπορικού και μη 
εμπορικού χαρακτήρα.

Εξαιτίας του εξαιρετικά σημαντικού 
ρόλου που καλείται να παίξει η Επιτροπή 
Ανταγωνισμού, η Ο.Κ.Ε. θεωρεί13 κεφαλαι-
ώδους σημασίας τη διασφάλιση προϋποθέ-
σεων, ώστε η Επιτροπή με επαρκή ικανό-
τητα και ανεξαρτησία να ανταπεξέλθει στο 
ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο της για την κατα-
πολέμηση μονοπωλιακών, ολιγοπωλιακών 
και καταστάσεων εναρμονισμένων πρακτι-
κών που αντιστρατεύονται τη νομοθεσία 
και για τη διασφάλιση συνθηκών υγιούς 
ανταγωνισμού. Η κυβέρνηση οφείλει να 
επιδείξει την απαραίτητη πολιτική βούληση 
ώστε να λειτουργήσουν αποτελεσματικά οι 
ελεγκτικοί μηχανισμοί και οι Ανεξάρτητες 
Αρχές, προκειμένου η σκανδαλολογία να 
δώσει τη θέση της στις συντεταγμένες δια-
δικασίες των αρμόδιων οργάνων.

3.2.6 Δράσεις για την Εξωστρέφεια-
Η ανταγωνιστικότητα της Ελληνικής 
Οικονομίας

Στα ζητήματα της εξωστρέφειας και 
της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οι-
κονομίας εμφανίζεται το εξής παράδοξο. 
Από τη μία, εκθέσεις διεθνών οργανισμών 
πιστοποιούν τα συνεχώς επιδεινούμενα 
προβλήματα ανταγωνιστικότητας που αντι-
μετωπίζει η ελληνική οικονομία, γεγονός 
που αποδεικνύεται από την περαιτέρω επι-
δείνωση του εμπορικού ισοζυγίου και την 
περιορισμένη προσέλκυση ξένων άμεσων 
επενδύσεων. Από την άλλη, σύμφωνα με 
τους εξαγωγείς, έχει υπάρξει σημαντική 
βελτίωση στη λειτουργία των οργανισμών 

12. Γνώμη 117 «Ανταγωνιστικότητα και Απασχόληση», Γνώμη Πρωτοβουλίας, Νοέμβριος 2004.
13.  Γνώμη 121, «Τροποποίηση και συμπλήρωση του Ν. 703/1997 περί ελέγχου μονοπωλίων και ολιγοπωλίων και προστα-

σίας του ελεύθερου ανταγωνισμού», Δεκέμβριος 2004.
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στήριξης των ελληνικών εξαγωγών που 
αποτυπώνεται και στην συνεχόμενη αύξη-
σή τους. Τα παραπάνω οδηγούν στο συ-
μπέρασμα ότι οι μεμονωμένες δράσεις για 
την εξωστρέφεια, αν και θετικές, σε αρκε-
τές περιπτώσεις, πραγματοποιούνται εντός 
ενός πλαισίου που δεν απαντά πειστικά 
στα θεμελιώδη ερωτήματα της οικονομικής 
στρατηγικής.

Έτσι, παρά τις όποιες θετικές δράσεις 
στήριξης των ελληνικών εξαγωγών, η ελλη-
νική οικονομία στο σύνολό της παρουσιάζει 
έντονες δυσκολίες στο να αξιοποιήσει σε 
μεγάλη κλίμακα τις νέες τεχνολογίες και 
τις νέες μορφές οργάνωσης της παραγω-
γής, να περιορίσει δραστικά τα φαινόμενα 
γραφειοκρατίας, να ενισχύσει αποφασιστι-
κά την έρευνα και να διαμορφώσει αυτούς 
τους μηχανισμούς διάχυσης της παραγό-
μενης γνώσης, να διαμορφώσει εν τέλει 
μια στρατηγική ανάπτυξης που δεν θα στη-
ρίζεται στο χαμηλό κόστος εργασίας και 
στην παραγωγή πρώτων υλών, αλλά στην 
παραγωγή και διάθεση προϊόντων που εν-
σωματώνουν υψηλή τεχνολογία και μεγάλο 
βαθμό καινοτομίας.

Αναφορικά με τα ζητήματα εξωστρέφει-
ας, η Ο.Κ.Ε. είχε διατυπώσει τη Γνώμη ότι ο 
στόχος για προσέλκυση ξένων επενδύσεων 
(βασικός στα πλαίσια του Προγράμματος 
Μεταρρυθμίσεων) είχε τεθεί χωρίς προη-
γούμενη διερεύνηση και αξιολόγηση των 
αιτιών που οδήγησαν στις εξαιρετικά χα-
μηλές επιδόσεις της χώρας μας στον το-
μέα αυτό. Ταυτόχρονα, είχε τονιστεί ότι η 
καινοτόμος επιχειρηματικότητα δεν μπορεί 
να είναι αποτέλεσμα μεμονωμένων πα-
ραγόντων και απαιτείται η διαμόρφωση 
συγκροτημένων στρατηγικών στήριξης της 
καινοτομίας, αναθεώρηση του συνολικού 
πλαισίου αντιμετώπισης της επιχειρημα-
τικής δραστηριότητας (αντιμετώπιση της 
αβεβαιότητας και των συνεχών αλλαγών 
του νομικού πλαισίου). Σύμφωνα με την 
Ο.Κ.Ε., στόχος πρέπει να είναι η υπερπήδη-
ση των δυσκολιών που συναντά η εξεύρε-

ση ενός προσανατολισμού της αναπτυξια-
κής στρατηγικής ικανού να απελευθερώσει 
δυνάμεις από παραδοσιακές δομές προς 
ένα σύστημα προσανατολισμένο στις νέες 
τεχνολογίες, στις νέες μεθόδους οργάνω-
σης της παραγωγής, αλλά και στις νέες 
δυνατότητες που προσφέρει η διεθνής 
ζήτηση αγαθών και υπηρεσιών. Στην ουσία 
πρόκειται για τις δυσκολίες να ξεπεραστεί 
σε όλους τους τομείς της παραγωγής μια 
παραδοσιακή πρακτική που βλέπει συγκρι-
τικά πλεονεκτήματα στο φτηνό εργατικό 
δυναμικό και στη μη βιώσιμη εκμετάλλευση 
των εγχώριων φυσικών πόρων και τοπικών 
πρώτων υλών.

Η συνολική εικόνα της ελληνικής οικο-
νομίας ένα χρόνο μετά δείχνει ότι σε αυτά 
τα ζητήματα δυστυχώς δεν υπήρξε καμία 
πρόοδος.

Όσον αφορά τα συγκεκριμένα μέτρα 
που περιγράφονται στην έκθεση προόδου, 
η εικόνα που παρουσιάζουν οι ελληνικές 
εξαγωγές αποτυπώνει θετικές εξελίξεις 
σε κάποια πεδία αλλά και στασιμότητα σε 
κάποια άλλα.

Η δημιουργία διαδικτυακής πύλης στην 
ιστοσελίδα του Υπουργείου Εξωτερικών 
κρίνεται θετική, όπως και η θεσμοθέτηση 
του Εθνικού Συμβουλίου Εξαγωγών, αν και 
απαιτείται να βελτιωθεί η λειτουργία του 
και να τεθούν σαφείς στόχοι στρατηγικής. 
Θετική, επίσης, κρίνεται από τους χρήστες 
και η αναδιάρθρωση του ΟΠΕ και η ανάδειξή 
του σε φορέα υλοποίησης της εξαγωγικής 
πολιτικής. Οι δράσεις το οργανισμού έχουν 
αυξηθεί ποιοτικά και ποσοτικά με αποτέλε-
σμα να παράγονται καλύτερα σε σχέση με 
το παρελθόν αποτελέσματα. Πρόοδος, επί-
σης, έχει σημειωθεί και αναφορικά με τις 
μελέτες προσανατολισμού των ελληνικών 
εξαγωγών. Απαιτείται, ωστόσο, στενότερη 
συνεργασία των εμπλεκόμενων ιδιωτικών 
και δημόσιων φορέων στο σχεδιασμό και 
την υλοποίηση των προγραμμάτων προβο-
λής και προώθησης των ελληνικών προϊό-
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ντων και τουρισμού. Αντίστοιχα υπήρξαν 
θετικές εξελίξεις και ως προς την ανα-
διοργάνωση του Οργανισμού Ασφάλισης 
Εξαγωγικών Προϊόντων.

Στασιμότητα, όμως, παρατηρείται στην 
προσπάθεια ενίσχυσης του ΕΛΚΕ, προκει-
μένου να καταστεί κεντρικό σημείο αναφο-
ράς για τους ξένους επενδυτές. Η αναδι-
άρθρωση του ΕΛΚΕ παραμένει ζητούμενο 
με στόχο τη θεσμική του κατοχύρωση ως 
one-stop-shop για ξένους επενδυτές που 
επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν στην ελ-
ληνική αγορά. Σημαντικές, επίσης, βελτιώ-
σεις πρέπει να γίνουν και στο πεδίο άσκη-
σης οικονομικής διπλωματίας, τόσο από 
τα Γραφεία Οικονομικών και Εμπορικών 
Υποθέσεων στο εξωτερικό, όσο και από το 
Υπουργείο Εξωτερικών μέσω των αρμόδι-
ων Διευθύνσεών του.

Συνολικά, επομένως, διαπιστώνεται μια 
βελτίωση της λειτουργίας των Οργανισμών 
στήριξης των εξαγωγών, η οποία όμως δεν 
αποδίδει τα αναμενόμενα αποτελέσματα, 
εξαιτίας των γενικότερων χαρακτηριστικών 
και προβλημάτων της ελληνικής οικονομί-
ας, των οποίων η αντιμετώπιση παραμένει 
το κεντρικό ζητούμενο.

3.3 Κοινωνία της Γνώσης

Η Κοινωνία της Γνώσης, αποτελεί 
αναμφίβολα έναν από τους σημαντικότε-
ρους άξονες του ΕΠΜ, προκειμένου να 
επιτευχθεί ο βασικός στόχος της στρατη-
γικής της Λισσαβόνας, που είναι ο εκσυγ-
χρονισμός της Ευρωπαϊκής Οικονομίας, 
ώστε να καταστεί η ανταγωνιστικότερη και 
δυναμικότερη οικονομία της γνώσης ανά 
την υφήλιο, ικανή για βιώσιμη ανάπτυξη 
με περισσότερες θέσεις εργασίες και με 
μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή.

Η αύξηση των εθνικών δαπανών για την 
έρευνα και ανάπτυξη, από 0,62% του ΑΕΠ 
το 2005, σε 1,5% το 2010, αποτελεί κεντρι-

κό στόχο του ΕΠΜ, με άμεση αναφορά 
στη Στρατηγική της Λισσαβόνας. Παρά την 
παρουσίαση αυτού του στόχου ως αιχμή 
ενός στρατηγικού σχεδίου για την έρευνα, 
την ανάπτυξη και την καινοτομία, είναι ανα-
γκαίο να αναφερθεί ότι το στρατηγικό αυτό 
σχέδιο, έτσι όπως παρουσιάζεται στην έκ-
θεση, εμφανίζει σοβαρά κενά. Δεν μπορού-
με καταρχήν να πούμε ότι πρόκειται για ένα 
ολοκληρωμένο σχέδιο για την ανάπτυξη 
της καινοτομίας, καθώς αντιμετωπίζει την 
καινοτομία ως αποκλειστικό προϊόν της 
τεχνολογικής έρευνας, περιορίζεται στην 
ενίσχυση της προσφοράς, χωρίς να εξετά-
ζει την ενίσχυση της ζήτησης, και φαίνεται 
να αγνοεί την παραγωγή νέας γνώσης ως 
μια ευρεία δραστηριότητα της κοινωνίας 
που πρέπει να αναπτυχθεί για να υπάρξει 
διαδικασία μετάβασης στην οικονομία της 
γνώσης.

Επίσης, η έκθεση προόδου, όπως και 
το ΕΠΜ, δεν επιδιώκουν σε κανένα σημείο 
να κάνουν έναν απολογισμό και να θέσουν 
στόχους, σχετικά με το συνδυασμό των 
πολιτικών που επηρεάζουν την υιοθέτηση 
και αξιοποίηση καινοτομιών προς όφελος 
της παραγωγικότητας και της απασχόλη-
σης, όπως και το γενικό μετασχηματισμό 
της οικονομίας προς τη διαμόρφωση της 
οικονομίας της γνώσης. Πρόκειται για τις 
πολιτικές που αφορούν την έρευνα, την 
καινοτόμο επιχειρηματικότητα, την εκπαί-
δευση και το σύνολο των πολιτικών που 
επηρεάζουν το ανθρώπινο δυναμικό και την 
απασχόληση.

Σε μία αναλυτική προσέγγιση της έκ-
θεσης προόδου, όσον αφορά τις εξελίξεις 
που σημειώθηκαν στους επιμέρους τομείς 
της Κοινωνίας της Γνώσης, διαπιστώνεται:

3.3.1 Έρευνα & Ανάπτυξη

Σύμφωνα με την έκθεση προόδου 2006 
για το Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων 
2005-2008, παρατηρούνται οι ακόλουθες 
εξελίξεις:
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  Η επιπλέον χρηματοδότηση των Έργων 
Έρευνας & Τεχνολογικής Ανάπτυξης 
από τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά 
Προγράμματα καθώς και η συνέχιση 
του προγράμματος “Ανταγωνιστικότη-
τα”.

-  Η δημιουργία Περιφερειακών Πόλων 
Καινοτομίας, εκ των οποίων έχουν ήδη 
επιλεγεί για χρηματοδότηση πέντε προ-
τάσεις που αφορούν στις περιφέρειες 
Θεσσαλίας, Κεντρικής & Δυτικής Μακε-
δονίας, Δυτικής Ελλάδας & Κρήτης, η 
υπογραφή συμβολαίων των οποίων θα 
ολοκληρωθεί μέσα στους επόμενους 
μήνες. Εντούτοις, η έλλειψη έμφασης 
στην απαίτηση για προσέλκυση και επι-
χειρηματική σύμπραξη για τη δημιουρ-
γία τους μπορεί να οδηγήσει σε περιο-
ρισμένα αποτελέσματα.

-  Η εφαρμογή του Ν. 3296/2004, σύμφω-
να με τον οποίο επέρχεται μείωση των 
δαπανών επιστημονικής και τεχνολογι-
κής έρευνας από τα κέρδη των επιχει-
ρήσεων.

-  Η δημιουργία επιχειρήσεων υψηλής 
έντασης γνώσης (spin off) μέσω των 
προγραμμάτων ΠΡΑΞΕ Α και ΠΡΑΞΕ Β, 
αλλά και η δημιουργία θερμοκοιτίδων 
επιχειρήσεων και συνεργατικών σχημα-
τισμών στη μικροηλεκτρονική.

-  Η συμμετοχή της Ελλάδας στον Ευρω-
παϊκό Οργανισμό Διαστήματος ως μέ-
λους.

-  Η προσέλκυση ιδιωτικών κεφαλαί-
ων στην έρευνα στο πλαίσιο του νέου 
επενδυτικού νόμου 3299/2004.

Πέρα από το γεγονός ότι οι προανα-
φερόμενες εξελίξεις δε συνοδεύονται από 
καμία ποσοτική εκτίμηση των επιπτώσεών 
τους στον τομέα της Έρευνας, η Ο.Κ.Ε. 
θεωρεί ότι παρατηρούνται σημαντικά προ-
βλήματα, τα οποία αφορούν:

-  Στη μείωση του ποσοστού επί του ΑΕΠ 
των ακαθάριστων εγχώριων δαπανών 
για Έρευνα & Τεχνολογική Ανάπτυξη 
(ΑΕΔΕΤΑ) (στο 0,61% του ΑΕΠ το 2004 
έναντι 0,63% που ήταν το 2003) και στη 
στασιμότητα που καταγράφεται στις 
σχετικές δαπάνες του ιδιωτικού τομέα, 
καθώς το ποσοστό παραμένει στο 0,2% 
του ΑΕΠ (31% της ΑΕΔΕΤΑ). Το γεγο-
νός αυτό καταδεικνύει μια σημαντική 
υστέρηση σε σχέση με τον εθνικό στό-
χο που προβλέπει ότι οι δαπάνες θα 
φτάσουν στο 1,5% του ΑΕΠ.

-  Στη στασιμότητα που παρατηρείται 
στην ανάπτυξη του νέου θεσμικού πλαι-
σίου για την Έρευνα & Τεχνολογία κα-
θώς, σύμφωνα με την έκθεση προόδου, 
το νέο θεσμικό πλαίσιο βρίσκεται ακό-
μα σε δημόσια διαβούλευση και αναμέ-
νεται να κατατεθεί στη Βουλή προς ψή-
φιση το τελευταίο τρίμηνο του 2006.

-  Στην έλλειψη σημαντικής προόδου στη 
χρήση των νέων τεχνολογιών και στην 
ανάληψη δράσεων για τη χρηματοδό-
τηση καινοτόμων δραστηριοτήτων στον 
αγροτικό τομέα. Η πρόθεση της κυβέρ-
νησης για την εφαρμογή δύο δράσεων 
στα πλαίσια του προγράμματος “Κοινω-
νία της Πληροφορίας” και η δημιουργία 
Ινστιτούτου Βιοαγροτικής Έρευνας στη 
Θεσσαλονίκη σε καμία περίπτωση δεν 
μπορεί να θεωρηθεί ως ικανοποιητική.

Η Ο.Κ.Ε. θεωρεί ότι βασικές προτεραι-
ότητες της ερευνητικής πολιτικής πρέπει 
να αποτελέσουν η αναδιοργάνωση του 
ερευνητικού συστήματος στην κατεύθυνση 
βελτίωσης της αναπτυξιακής του απόδοσης 
και παράλληλα η αύξηση και η αποτελε-
σματικότερη αξιοποίηση των διατιθέμενων 
πόρων. Προς την κατεύθυνση αυτή είναι 
αναγκαία η λήψη πρόσθετων μέτρων για 
τη βελτίωση του θεσμικού πλαισίου και την 
ενίσχυση των μηχανισμών παραγωγικής 
αξιοποίησης των ερευνητικών αποτελεσμά-
των, με στόχο την αύξηση τόσο της ερευ-
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νητικής δραστηριοποίησης του ιδιωτικού 
τομέα όσο και της αύξησης των καινοτό-
μων επενδυτικών δράσεων. Σημαντικά, επί-
σης, θα συμβάλει και η υιοθέτηση μέτρων 
που θα προωθούν μηχανισμούς μεταφο-
ράς γνώσης, κατάλληλα προσαρμοσμένης 
στα ελληνικά δεδομένα, από άλλες περισ-
σότερο τεχνολογικά αναπτυγμένες χώρες. 
Τέλος, βασικό στόχο πρέπει να αποτελέσει 
η σύνδεση της έρευνας με τις ανάγκες των 
επιχειρήσεων, καθώς και η αξιολόγηση των 
επιδόσεων των ερευνητικών ιδρυμάτων, 
βάσει ποσοτικών και ποιοτικών κριτηρίων 
για τη χρηματοδότησή τους.

3.3.2 Εκπαίδευση-Επένδυση 
σε Ανθρώπινο Κεφάλαιο

Η Έκθεση Προόδου αναφέρει ότι με-
ταξύ άλλων σημειώθηκαν θετικές εξελίξεις 
από την εφαρμογή του Ε.Π. “Εκπαίδευση 
& Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση” (ανα-
βάθμιση μεταπτυχιακών σπουδών σε ΤΕΙ). 
Επίσης, υλοποιήθηκαν τα προγράμματα 
“Αρχιμήδης”, “Πυθαγόρας”, “Ηράκλειτος” 
που υποστηρίζουν τη διδακτορική και μετα-
διδακτορική έρευνα και αναλήφθηκαν σει-
ρά δράσεων από το Υπουργείο Εμπορικής 
Ναυτιλίας για τη βελτίωση της επαγγελμα-
τικής ναυτικής εκπαίδευσης. Θετικά αξιο-
λογείται η ενεργοποίηση του ΕΣΣΕΕΚΑ, το 
οποίο προχωρεί με ικανοποιητικούς ρυθ-
μούς, σύμφωνα με το σχέδιο δράσης που 
επεξεργάστηκε η Επιτελική Επιτροπή.

Η Ο.Κ.Ε. τη δεδομένη χρονική στιγ-
μή εκπονεί Γνώμη κατόπιν αιτήματος 
του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευμάτων αναφορικά με το Προσχέδιο 
Νόμου για τη δομή και λειτουργία των ΑΕΙ. 
Στην υπό έκδοση Γνώμη η Ο.Κ.Ε. θα το-
ποθετεί επί των θεμάτων που ρυθμίζει το 
προσχέδιο, στα κρίσιμα ζητήματα που αφο-
ρούν στα ΑΕΙ, καθώς και στα βασικά θέμα-
τα της εκπαίδευσης εν γένει. Ενόψει αυτού 
δεν περιλαμβάνονται στη παρούσα Γνώμη 
οι απόψεις της Ο.Κ.Ε. για την Παιδεία.

3.3.3 Ψηφιακή Στρατηγική

Με βάση την έκθεση προόδου, οι θετι-
κές εξελίξεις που σημειώθηκαν αφορούν:

-  στο σχέδιο για την Ανάπτυξη της Ευρυ-
ζωνικότητας, το οποίο προβλέπει την 
ενίσχυση των επενδύσεων σε ευρυζω-
νικές υποδομές στην περιφέρεια της 
χώρας,

-  στην υποβολή και έγκριση από την Ε.Ε. 
μέσα στο 2006 μεγάλης παρέμβασης, 
στο πλαίσιο της Ψηφιακής Στρατηγικής, 
συνολικού προϋπολογισμού €210εκ., 
για την ταχύτερη εξάπλωση του γρήγο-
ρου Internet ειδικά στην Περιφέρεια,

-  στη χρηματοδότηση με €60εκ. της 
δράσης “Ψηφιακής Αυτοδιοίκησης”, 
στην οποία έχουν δικαίωμα συμμετο-
χής οι ΟΤΑ όλης της χώρας,

-  στην εφαρμογή του προγράμματος 
“Επιχειρείτε ηλεκτρονικά” για τη χρη-
ματοδότηση 1.475 επιχειρήσεων με 
€54εκ.,

-  στην αύξηση και διείσδυση της ευρυ-
ζωνικότητας, σύμφωνα με στοιχεία του 
Παρατηρητηρίου για την Κοινωνία της 
Πληροφορίας,

-  στη μείωση των τιμών πρόσβασης ADSL 
(έως 70%) κατά μέσο όρο σε σύγκριση 
με το 2005,

-  στη χρηματοδότηση περισσότερων από 
34.000 Μ.Μ.Ε. προκειμένου να εντά-
ξουν στη λειτουργία τους συστήματα 
πληροφορικής και Internet.

Η Ο.Κ.Ε. οφείλει να επισημάνει ότι, 
παρά τη μείωση στις τιμές πρόσβασης 
ADSL, εξακολουθούμε να παραμένουμε η 
πιο ακριβή χώρα της Ε.Ε., όπως επίσης εμ-
φανίζουμε και χαμηλό ποσοστό χρήσης του 



ΟΚΕ2323ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2006

Internet από τους πολίτες. Καθυστερήσεις, 
επίσης, παρατηρούνται και στο κομμάτι 
που αφορά τον εκσυγχρονισμό μέσω της 
ανάπτυξης πληροφορικών συστημάτων σε 
όλες τις δημόσιες υπηρεσίες, καθώς και 
στο βαθμό διάδοσης των πληροφορικών 
συστημάτων και του Internet στον αγροτικό 
τομέα. Ειδικότερες προτάσεις της Ο.Κ.Ε. 
για την Ψηφιακή Στρατηγική αφορούν:

-  στη διάθεση όλων των δημοσίων υπη-
ρεσιών στο διαδίκτυο-προώθηση της 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης,

-  στην ίδρυση υπηρεσίας υπεύθυνης για 
την ασφάλεια των ηλεκτρονικών πλη-
ροφοριών και των ηλεκτρονικών υπο-
γραφών,

-  στη συμμετοχή των αγροτικών επιχει-
ρήσεων σε δράσεις που αφορούν στη 
δικτύωση των παραγωγικών και εμπο-
ρικών τους δραστηριοτήτων, στη χρη-
σιμοποίηση εφαρμογών ηλεκτρονικού 
εμπορίου και στη διασφάλιση των απα-
ραίτητων για την πληροφόρηση των 
αγροτών υπηρεσιών δικτύου.

3.4 Αγορές Κεφαλαίου

Σχετικά με τις αγορές κεφαλαίου, οι 
περισσότεροι νόμοι και οι διατάξεις που 
αναφέρονται στο ΕΠΜ και στην έκθεση 
εφαρμογής είχαν ψηφιστεί πριν από την 
υποβολή του ΕΠΜ. Εντούτοις, μπορεί να 
αναφερθεί σαν πρόοδος το γεγονός ότι 
οι παραπάνω νόμοι και διατάξεις άρχισαν 
να εφαρμόζονται μετά την υποβολή του. 
Ειδικότερα, από τα μέτρα που περιγράφο-
νται στο ΕΠΜ για τις αγορές κεφαλαίου δι-
απιστώνεται πρόοδος σχετικά με τα εξής:

-  Επιτάχυνση της εφαρμογής μέτρων 

που περιλαμβάνονται στο πρόγραμ-
μα δράσης για τις χρηματοπιστωτικές 
υπηρεσίες της Ε.Ε. (FSAP).

-  Βελτίωση του κλίματος εμπιστοσύνης 
στην αγορά, συνεργασίας και αμοιβαί-
ας κατανόησης μεταξύ των συμμετεχό-
ντων στην Ελληνική Κεφαλαιαγορά.

-  Ευθυγράμμιση της Ελληνικής Κεφαλαι-
αγοράς με την Ευρωπαϊκή ενιαία αγο-
ρά.

-  Ν. 3340/2005 για την Κατάχρηση Αγο-
ράς.

-  Αναμόρφωση του Νόμου περί Ανωνύ-
μων Εταιρειών (2190/1920).

-  Παρακολούθηση ευρωπαϊκών εξελίξε-
ων σε θέματα που αφορούν στα συστή-
ματα εκκαθάρισης και διακανονισμού 
κινητών αξιών και στην αναθεώρηση 
πλαισίου λειτουργίας τραπεζών & εται-
ριών παροχής επενδυτικών υπηρεσιών  
που αφορά σε θέματα κεφαλαιακής 
επάρκειας.

-  Αναδιοργάνωση ιστοσελίδας Επιτρο-
πής Κεφαλαιαγοράς.

3.5 Περιβάλλον και Βιώσιμη Ανάπτυξη

Α. Αναφορικά με τις Ανανεώσιμες Πη-
γές Ενέργειας (Α.Π.Ε.) η Ο.Κ.Ε. έχει ήδη 
εκδώσει Γνώμη με αφορμή το Σχέδιο Νό-
μου για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργει-
ας από Α.Π.Ε.14 Θετικά είχαν αξιολογηθεί 
οι διαφοροποιήσεις του θεσμικού πλαισίου 
όσον αφορά τη διαμόρφωση ενός ενιαίου 
πλαισίου αναφοράς για τις επιμέρους κα-
τηγορίες Α.Π.Ε., την απλούστευση της δι-
αδικασίας αδειοδότησης και συντόμευσης 

14.  Γνώμη 154, «Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (Α.Π.Ε). συμπαραγωγή ηλεκτρισμού 
και θερμότητας υψηλής απόδοσης (Σ.Η.Θ.Υ.Α.) και λοιπές διατάξεις», Ιούνιος 2006.
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του χρόνου για την ολοκλήρωσή της, την 
αύξηση των ορίων για εξαιρέσεις από την 
υποχρέωση λήψης άδειας παραγωγής, τη 
μεγαλύτερη ευελιξία αναφορικά με την 
τροποποίηση των αδειών κ.ά.

Ωστόσο, η Ο.Κ.Ε. είχε υποστηρίξει ότι 
ο νόμος 3468/2006 δεν αρκεί προκειμέ-
νου να αντιμετωπιστούν οι βασικές αιτίες 
της καθυστέρησης στην αξιοποίηση των 
Α.Π.Ε. Ειδικότερα είχε σημειωθεί ότι ο νό-
μος παρεμβαίνει στις μικρότερης σημασίας 
δυσκολίες διοικητικού ή διαδικαστικού χα-
ρακτήρα, αλλά δεν αντιμετωπίζει επαρκώς 
τα θεσμικά προβλήματα που αφορούν την 
περιβαλλοντική αδειοδότηση και το χωρο-
ταξικό σχεδιασμό. Ως λύση έχει προταθεί 
η προώθηση του Ειδικού Πλαισίου Χωρο-
ταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυ-
ξης, το οποίο θα μπορούσε να συμβάλει 
στην αντιμετώπιση των προαναφερόμενων 
προβλημάτων με τον καθορισμό λ.χ. περισ-
σότερο συγκεκριμένων κριτηρίων για τη 
σχέση Α.Π.Ε.-δασών, Α.Π.Ε.-αρχαιολογι-
κών χώρων, στη βάση της συμφωνίας των 
αντίστοιχων αρμόδιων υπηρεσιών.

Β. Στον τομέα της εξοικονόμησης 
ενέργειας δυστυχώς η έκθεση προόδου 
του Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων 
περιορίζεται σε γενικές διατυπώσεις 
στόχων, χωρίς να περιγράφεται ο τρόπος 
με τον οποίο αυτοί θα επιτευχθούν. Για 
την επίτευξη του στόχου για μείωση 
της κατανάλωσης κατά 11-12% έως το 
2008 δεν επαρκεί η αναφορά σε αυτόν, 
απαιτούνται συγκεκριμένα μέτρα τα οποία 
απουσιάζουν. Ακόμη και για τη σύνδεση 
όλων των Νοσοκομείων με φυσικό 
αέριο (το μόνο συγκεκριμένο μέτρο που 
αναφέρεται) δεν αναφέρεται συγκεκριμένο 
χρονοδιάγραμμα.

Γ. Εξίσου ανεπαρκή είναι και τα μέ-

τρα που περιγράφονται για τη μείωση της 
ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Ουσιαστικά η 
έκθεση προόδου περιγράφει δράσεις μέ-
τρησης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και 
όχι μείωσής της.

Αναφορικά με τη διείσδυση των βιο-
καυσίμων στην ελληνική αγορά και το Ν. 
3423/2005, η Ο.Κ.Ε. έχει εκδώσει συγκεκρι-
μένη Γνώμη15.

Δ. Τέλος η διαχείριση των υγρών και 
στερεών αποβλήτων στην Αθήνα, την Ατ-
τική αλλά και στο σύνολο της επικράτει-
ας υπολείπεται κατά πολύ των αναγκών. 
Οι νέοι ΧΥΤΑ δεν προχωρούν, ενώ, ακόμη 
και αν προχωρήσουν, θα λύσουν ένα μικρό 
μόνο μέρος του συνολικού προβλήματος 
και για ένα περιορισμένο χρονικό διάστη-
μα. Τα κύρια συστατικά του προβλήματος 
ως έχει σήμερα είναι: α) η κακή οργάνωση 
της συλλογής των απορριμμάτων (ελάχιστη 
ανακύκλωση της τάξης του 7%), ανάμειξη 
ειδικών-νοσοκομειακών, βιομηχανικών, το-
ξικών-αποβλήτων με τα οικιακά (υπάρχει 
μονάδα αποτέφρωσης νοσοκομειακών στα 
Λιόσια, δυναμικότητας που υπερκαλύπτει 
τις ανάγκες του λεκανοπεδίου, η οποία 
όμως υπολειτουργεί), έλλειψη προγραμμά-
των ενημέρωσης, εκπαίδευσης και ευαισθη-
τοποίησης, β) το κακό σύστημα μεταφοράς 
λόγω κυρίως έλλειψης σταθμών μεταφόρ-
τωσης ή και διαλογής γ) το ατελέσφορο 
σύστημα διάθεσης στα Άνω Λιόσια/Φυλή. 
Στην Ελλάδα, τέλος, δεν έχει αναπτυχθεί 
ακόμη ένα καθολικό ολοκληρωμένο σύ-
στημα ανακύκλωσης απορριμμάτων. Αντί-
στοιχα, περισσότερες από τις υπάρχουσες 
χωματερές είναι παράνομες, πράγμα που 
φέρνει την Ελλάδα σε μια από τις πρώτες 
θέσεις σε καταδίκες από το Ευρωπαϊκό Δι-
καστήριο για ζητήματα περιβάλλοντος στην 
Ευρώπη.

15.  Γνώμη 143 «Εισαγωγή των βιοκαυσίμων και των άλλων ανανεώσιμων καυσίμων στη ελληνική αγορά» 
Νοέμβριος 2005.
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Βάσει των παραπάνω προκύπτει ότι 
το Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων 
-όπως και η έκθεση προόδου- στα 
ζητήματα περιβάλλοντος χαρακτηρίζονται 
από ανεπαρκή στοχοθεσία, έλλειψη 
χρονοδιαγραμμάτων και αποσπασματική 
αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών 
ζητημάτων.

3.6 Περιφερειακή και Κοινωνική Συνοχή

Ο τομέας της Περιφερειακής και 
Κοινωνικής Συνοχής συνδέεται άμε-
σα με την επιδίωξη της Στρατηγικής της 
Λισσαβόνας να διαφυλάξει, παράλληλα με 
την οικονομική ανάπτυξη, το ευρωπαϊκό 
κοινωνικό μοντέλο.

Όπως αναφέρεται από την Ο.Κ.Ε., κατά 
την αξιολόγηση του Εθνικού Προγράμματος 
Μεταρρυθμίσεων, δεν διατυπώνονται σε 
αυτό συγκεκριμένες παρεμβάσεις σε ση-
μαντικούς τομείς του κοινωνικού κράτους 
(ασφαλιστικό σύστημα, σύστημα προστα-
σίας των ανέργων, ενεργητικές πολιτικές 
καταπολέμησης της φτώχειας, της αδήλω-
της απασχόλησης…).

Σε ό,τι αφορά τις περιφερειακές ανισό-
τητες, έχει επισημανθεί η έλλειψη ολοκλη-
ρωμένης περιφερειακής στρατηγικής με 
συγκεκριμένες επιδιώξεις και ποσοτικοποι-
ημένους στόχους. Είναι αδιαμφισβήτητη 
πλέον η ανάγκη μεταφοράς του στρατηγι-
κού σχεδιασμού σε περιφερειακό επίπεδο 
και η αναθεώρηση των αρχών στις οποίες 
στηρίζεται η διαμόρφωση και υλοποίηση 
της περιφερειακής αναπτυξιακής στρατη-
γικής. Οι περιφερειακές προτεραιότητες 
απαιτούν κατά αρχήν ιεράρχηση, η οποία 
θα προκύψει μέσα από σαφείς και στοχευ-
μένες μελέτες στην κατεύθυνση άμβλυν-
σης των περιφερειακών ανισοτήτων, οι 
οποίες στη βάση των διαθέσιμων στοιχείων 
της ΕΣΥΕ παραμένουν έντονες.

Στην Έκθεση Προόδου του ΕΠΜ ανα-
φέρονται ορισμένες θετικές δράσεις τόσο 

για την περιφερειακή, όσο και την κοινωνι-
κή συνοχή.

Αναφορικά με την περιφερειακή συνο-
χή σημειώνονται οι εξής θετικές δράσεις:

-  η εφαρμογή του Ν. 3299/2004 που πα-
ρέχει κίνητρα για επενδύσεις στην πε-
ριφέρεια και σε περιοχές με κατά κεφα-
λήν ΑΕΠ κάτω του 65% του ευρωπαϊκού 
μέσου όρου,

-  η τροποποίηση του Ν. 2932/01, ώστε να 
βελτιωθεί η διασύνδεση των νησιών με 
την ηπειρωτική χώρα καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του χρόνου,

-  η υλοποίηση των προγραμμάτων “Αγρο-
τική Ανάπτυξη & Ανασυγκρότηση της 
Υπαίθρου” και “LEADER+ 2000-2006”,

-  η ίδρυση Τοπικών Κέντρων Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΤΚΑΑ),

-  η ψήφιση του νομοσχεδίου για τον ια-
ματικό τουρισμό,

-  η επέκταση των ευρυζωνικών υποδο-
μών στις απομακρυσμένες περιοχές 
με στόχο τη δημιουργία μιας κοινωνίας 
της Πληροφορίας χωρίς αποκλεισμούς 
και η ενίσχυση των Μ.Μ.Ε. για υλοποί-
ηση έργων προηγμένων ευρυζωνικών 
υπηρεσιών,

-  η ίδρυση των “Περιφερειακών Πόλων 
Καινοτομίας” με το Ν. 3377/2005.

Η Ο.Κ.Ε. θεωρεί ότι οι παραπάνω δρά-
σεις, αν και κινούνται προς μια θετική 
κατεύθυνση, δεν κρίνονται επαρκείς για 
την επίτευξη έως το 2010 των στόχων που 
έχουν τεθεί. Τα στοιχεία που αναφέρονται 
είναι πολύ γενικά και επομένως δεν είναι 
δυνατόν να αξιολογηθούν. Ενδεικτικά ση-
μειώνεται ότι για την περιφερειακή συνοχή 
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αναφέρεται μόνο ο αριθμός των αιτήσεων 
για επενδύσεις στο πλαίσιο του επενδυτι-
κού νόμου (αντί των εγκεκριμένων επενδύ-
σεων), χωρίς να εξετάζεται η γεωγραφική 
και κλαδική κατανομή τους. Συμπεράσματα 
επομένως για τις επιπτώσεις στο επίπεδο 
της περιφερειακής συνοχής δεν είναι δυνα-
τόν να εξαχθούν.

Επίσης, στην έκθεση προόδου δεν 
αναφέρονται εξελίξεις αναφορικά με 
άλλες πολύ σημαντικές παρεμβάσεις 
όπως είναι η δημιουργία Περιφερειακών 
Ταμείων Επιχειρηματικών Κεφαλαίων και 
Ταμείων Τιτλοποίησης Πιστώσεων προς 
Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις. Επίσης, δεν 
αναφέρονται ενέργειες που να δεικνύουν 
ολοκληρωμένη αντιμετώπιση των προβλη-
μάτων του αγροτικού τομέα, ο οποίος 
αποτελεί ισχυρή παράμετρο διατήρησης 
της κοινωνικής και οικονομικής συνοχής 
μεγάλων περιοχών της χώρας.

Όσον αφορά στη συνέχεια τον τομέα 
της κοινωνικής συνοχής, ως θετικές εξελί-
ξεις στην έκθεση προόδου περιγράφονται:

-  η λειτουργία σε εθνικό επίπεδο του 
Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης και του Ινστιτούτου Κοινωνικής 
Προστασίας και Αλληλεγγύης, καθώς 
και σε τοπικό επίπεδο των Γραφείων 
Κοινωνικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών 
στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης,

-  ο Ν. 3454/2006, βάσει του οποίου ιδρύ-
εται το Εθνικό Συμβούλιο Οικογένειας 
και Πληθυσμού, καθώς και το Ινστιτού-
το Κοινωνικής Δημογραφίας και Έρευ-
νας,

-  η ίδρυση με το νόμο 3454/2006 του 
Εθνικού Παρατηρητηρίου Ατόμων με 
Αναπηρίες, καθώς και η θέσπιση του 
νέου συστήματος Ταξινόμησης και Αξι-
ολόγησης ατόμων με αναπηρίες,

-  η υλοποίηση τεσσάρων προγραμμά-
των του Ε.Π. “Εκπαίδευση και Αρχική 
Επαγγελματική Κατάρτιση” για τη διευ-
κόλυνση της ένταξης των μαθητών με 
πολιτισμικές και γλωσσικές διαφορές 
που καλύπτονται από το εθνικό πρό-
γραμμα.

Όπως διαφαίνεται και από την ίδια 
την έκθεση προόδου, αλλά και τον αριθ-
μό και τη γενικότητα (καθώς δεν γίνεται 
καμία αναφορά σε ποσοτικά μεγέθη και 
αποτελέσματα) των θετικών ενεργειών που 
απλά αναφέρονται, υπάρχουν ακόμα πολ-
λές ελλείψεις και ενέργειες που πρέπει 
να γίνουν, ώστε η Ελλάδα να πλησιάσει 
τόσο το επίπεδο του κοινωνικού μοντέλου 
λοιπών χωρών της Ε.Ε.-15 αλλά και να 
αμβλύνει τις κοινωνικές ανισότητες που 
σήμερα κυριαρχούν στην ελληνική επικρά-
τεια. Η Ο.Κ.Ε. παρατηρεί καθυστέρηση 
στην πρόοδο σημαντικών δράσεων, όπως 
είναι η δημιουργία του Εθνικού Συμβουλίου 
για την Κοινωνική Προστασία (ΕΣΥΚΠ) -
μιας και βρίσκεται ακόμα σε διαβούλευση 
με τους Κοινωνικούς Εταίρους- αλλά και 
στην εφαρμογή πολλών ακόμα δράσεων 
που αφορούν στην ενίσχυση της γυναικεί-
ας απασχόλησης (υποδομές φροντίδας, 
ασφαλές θεσμικό πλαίσιο για την μερική 
απασχόληση τόσο στο δημόσιο όσο και 
στον ιδιωτικό τομέα) και στη στήριξη των 
ειδικών κοινωνικών ομάδων.

Σχετικά με το ιδιαίτερα σοβαρό θέμα 
της κοινωνικής ένταξης και νομιμοποίησης 
των αδήλωτων μεταναστών δεν υπάρχει κα-
μία καταγραφή των πρόσφατων εξελίξεων, 
ενώ η αύξηση του επιδόματος ανεργίας, 
η οποία αναφέρεται, ουσιαστικά αποτελεί 
αρνητική τροποποίηση της προηγούμενης 
νομοθεσίας, η οποία προέβλεπε σταδιακή 
αύξησή του ως το 66%.

Όπως επίσης αναφέρεται στην αξιο-
λόγηση του ΕΠΜ, κρίνεται απαραίτητο να 
αναληφθούν δράσεις για τη διευκόλυνση 
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της επαγγελματικής και γεωγραφικής κινη-
τικότητας του εργατικού δυναμικού, καθώς 
και να διασφαλισθεί η συνεχής εξέταση 
του φορολογικού συστήματος, ώστε να 
μην είναι αποτρεπτικό για τη συμμετοχή 
στην αγορά εργασίας, ιδιαίτερα για ειδικές 
πληθυσμιακές ομάδες, όπως είναι οι γυναί-
κες, οι νέοι κ.ά. Τέλος, απαιτείται να ανα-
πτυχθεί μία ολοκληρωμένη πολιτική για την 
ομαλή μετάβαση του εργατικού δυναμικού 
που σήμερα απασχολείται στη γεωργία και 
επιθυμεί να απασχοληθεί σε άλλους παρα-
γωγικούς κλάδους.

3.7  Εκσυγχρονισμός της Δημόσιας 
Διοίκησης

Σκοποί του εκσυγχρονισμού της δη-
μόσιας διοίκησης είναι η αποτελεσματική 
εξυπηρέτηση των πολιτών και των επιχει-
ρήσεων, η προσφορά με επαρκή τρόπο 
των υπηρεσιών και αγαθών που είναι αρ-
μοδιότητα της δημόσιας διοίκησης, και η 
αποτελεσματική άσκηση πολιτικών.

Σύμφωνα με τις θέσεις της Ο.Κ.Ε.16 ο 
εκσυγχρονισμός της δημόσιας διοίκησης, 
αφορά:

-  Στην κωδικοποίηση και απλοποίηση της 
νομοθεσίας.

-  Στον εκσυγχρονισμό της νομοπαρα-
σκευαστικής διαδικασίας-εκτίμηση των 
επιπτώσεων της νομοθεσίας.

-  Στη διασφάλιση της διαφάνειας στη δι-
αδικασία λήψης των αποφάσεων.

-  Στην άρση της αλληλοεπικάλυψης αρ-
μοδιοτήτων μεταξύ Υπουργείων και 
Υπηρεσιών, ώστε να απλοποιηθεί το 
σύστημα ενεργοποίησης των Υπουργι-
κών Αποφάσεων.

-  Στη μείωση των γραφειοκρατικών δια-
δικασιών.

-  Στην επανεξέταση της σύνθεσης και 
λειτουργίας των Υπηρεσιακών Συμβου-
λίων προς την κατεύθυνση της αντικει-
μενικότερης αλλά και ουσιαστικότερης 
λειτουργίας τους.

-  Στη σαφή κατανομή ρόλων και ευθύνης 
στους δημόσιους υπαλλήλους και τη 
διαρκή επιμόρφωσή τους.

-  Στην παροχή κινήτρων για προσέλκυση 
και παραμονή ικανών στελεχών.

-  Στην καθιέρωση συστήματος στοχοθε-
σίας και μέτρησης της αποδοτικότητας 
και αποτελεσματικότητας του Δημόσι-
ου Τομέα στο οικονομικό και κοινωνι-
κό γίγνεσθαι με συγκεκριμένους κοινά 
αποδεκτούς δείκτες.

-  Στον εκσυγχρονισμό της λογιστικής ορ-
γάνωσης της δημόσια διοίκησης.

-  Στη ταχεία ολοκλήρωση της ηλεκτρονι-
κής διακυβέρνησης.

Η Ο.Κ.Ε. θεωρεί ότι οι προτεραιότη-
τες που έχουν στόχο τον εκσυγχρονισμό 
της Δημόσιας Διοίκησης, όπως έχουν τε-
θεί από τους εργαζόμενους και έχουν 
υιοθετηθεί από το Εθνικό Πρόγραμμα 
Μεταρρυθμίσεων, έχουν ένα θετικό προσα-
νατολισμό. Στο σημείο αυτό και αναφορικά 
με τις δράσεις, οι οποίες αναφέρονται στο 
ΕΠΜ, κρίνεται αναγκαίο να γίνουν οι εξής 
παρατηρήσεις:

-  Τα περιφερειακά ινστιτούτα επιμόρφω-
σης για τους υπαλλήλους του δημόσι-
ου τομέα και η μεθοδολογία ανίχνευ-

16.  Γνώμη της Ο.Κ.Ε. 155, «Βελτίωση της Διοικητικής Ικανότητας της Δημόσιας Διοίκησης», Ιούνιος 2006.
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σης των εκπαιδευτικών αναγκών, δεν 
είναι δυνατόν να λειτουργήσουν αποτε-
λεσματικά χωρίς τη διαμόρφωση μιας 
ολοκληρωμένης στρατηγικής για το αν-
θρώπινο δυναμικό, η οποία να συνδέ-
εται με το λειτουργικό και οργανωτικό 
ανασχεδιασμό.

-  Η εγκύκλιος σχετικά με τη βελτίωση 
του ρυθμιστικού περιβάλλοντος απο-
τελεί ένα σημαντικό βήμα, αλλά μένει 
να προχωρήσει η υλοποίησή της με 
την ίδρυση των ειδικών μονάδων στα 
υπουργεία και τις περιφέρειες και κυ-
ρίως με τη σύνταξη Εκθέσεων Αξιολό-
γησης Νομοθετικών και Κανονιστικών 
Ρυθμίσεων σχετικά με κάθε κανονιστική 
πράξη.

3.8  Απασχόληση-Κατάρτιση-Εκπαίδευση

Σε ό,τι αφορά την απασχόληση, κατά 
την αξιολόγηση του Εθνικού προγράμμα-
τος Μεταρρυθμίσεων η Ο.Κ.Ε. έχει σημει-
ώσει ότι «...οι πολιτικές απασχόλησης δεν 
μπορεί παρά να έχουν στόχους την πλήρη 
απασχόληση, τη βελτίωση της παραγωγι-
κότητας και της ποιότητας στην εργασία 
και την προώθηση της κοινωνικής και πε-
ριφερειακής συνοχής»17. Η Ο.Κ.Ε. θεωρεί 
ως βασικές συνιστώσες της αύξησης των 
θέσεων εργασίας στην Ελλάδα την ανάπτυ-
ξη της καινοτόμου επιχειρηματικότητας και 
την άσκηση ενεργητικών πολιτικών από τις 
κρατικές υπηρεσίες και τους αντιπροσω-
πευτικούς φορείς.

Στο ΕΠΜ διατυπώνεται η πρόθεση της 
κυβέρνησης για τη δημιουργία νέων και 
ποιοτικών θέσεων απασχόλησης. Προς την 

κατεύθυνση αυτή η κυβέρνηση προτείνει 
μεταξύ άλλων:

•  Τη βελτίωση των διαδικασιών σύζευξης 
προσφοράς και ζήτησης εργασίας στις 
Δημόσιες Υπηρεσίες Απασχόλησης.

•  Τη χρήση της εξατομικευμένης παρέμ-
βασης καθώς και ειδικών προγραμμά-
των ενίσχυσης της απασχολησιμότη-
τας, μέσω των Δημοσίων Υπηρεσιών 
Απασχόλησης (ΔΥΑ).

•  Τη θέσπιση του Εθνικού Συμβουλίου 
για την κοινωνική προστασία (ΕΣΥΚΠ).

Κρίνοντας τα μέχρι τώρα στοιχεία, η 
ελληνική αγορά εργασίας χαρακτηρίζεται 
από υψηλά ποσοστά ανεργίας στις γυναί-
κες, στους νέους, στους νεοεισερχόμε-
νους στην αγορά εργασίας, καθώς και από 
υψηλά ποσοστά μακροχρόνιας ανεργίας. 
Στην έκθεση του Διεθνούς Νομισματικού 
Ταμείου, η Ελλάδα εμφανίζει το υψηλότε-
ρο ποσοστό ανεργίας μεταξύ 29 προηγ-
μένων οικονομιών, όπου συγκαταλέγονται 
και οι 12 της ευρωζώνης για τα έτη 2005, 
2006 και 200718. Χαρακτηριστικό ακόμη 
της ελληνικής αγοράς εργασίας είναι και 
η χαμηλή επαγγελματική και γεωγραφική 
κινητικότητα του εργατικού δυναμικού.

Σύμφωνα με τις θέσεις της Ο.Κ.Ε. οι 
γενικές κατευθύνσεις πολιτικής θα ήταν 
σκόπιμο να εστιάσουν και19:

•  Στο στρατηγικό προσανατολισμό των 
πολιτικών απασχόλησης και καταπο-
λέμησης της ανεργίας τόσο προς την 
κατεύθυνση της προσφοράς (γνώση, 
ικανότητες, εξειδίκευση του εργατικού 

17.  Γνώμη της Ο.Κ.Ε., «Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων 2005-2008, στο Πλαίσιο της Στρατηγικής της Λισσαβόνας», 
Οκτώβριος 2005, σελ. 14.

18. World Economic Outlook, Database September 2006 Edition, Unemployment rate.
19.  Γνώμη της Ο.Κ.Ε., «Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων 2005-2008, στο Πλαίσιο της Στρατηγικής της Λισσαβόνας», 

Οκτώβριος 2005, σελ. 38-39.
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δυναμικού), όσο και της ζήτησης ερ-
γασίας (βιομηχανική κλαδική πολιτική, 
επενδύσεις, ολοκληρωμένα συμπλέγ-
ματα δραστηριοτήτων σε περιφερειακό 
και τοπικό επίπεδο, νέες θέσεις εργα-
σίας, ποιότητα εργασιακών σχέσεων, 
χρόνος εργασίας κ.λπ.).

•  Στη διευκόλυνση της ένταξης στην 
αγορά εργασίας ειδικών πληθυσμιακών 
ομάδων (π.χ. γυναίκες, νέοι), λαμβανο-
μένων υπ’ όψιν των ιδιαιτεροτήτων, της 
παράδοσης και της δομής της ελληνι-
κής οικογένειας.

•  Στη μείωση των περιφερειακών ανισο-
τήτων στα ποσοστά απασχόλησης και 
ανεργίας.

•  Στην ενίσχυση της επαγγελματικής και 
γεωγραφικής κινητικότητας με στό-
χο την περιφερειακή σύγκλιση και την 
αποδοτικότερη λειτουργία της αγοράς 
εργασίας.

Ειδικότερα και σύμφωνα με τα προανα-
φερόμενα η Ο.Κ.Ε. πρότεινε:

•  Τη συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων 
στο σχεδιασμό, στην παρακολούθηση 
και αξιολόγηση των πολιτικών απασχό-
λησης.

•  Την αύξηση της επαγγελματικής και 
γεωγραφικής κινητικότητας με δράσεις 
ενίσχυσης των υποδομών των μειονε-
κτούντων περιφερειών, καθώς και με 
επικέντρωση των ενισχύσεων στον το-
μέα της κοινωνικής εργασίας και στην 
κάλυψη αναγκών τοπικού χαρακτήρα.

•  Τη συνεχή εξέταση του φορολογικού 
συστήματος, ώστε να μην είναι αποτρε-
πτικό για τη συμμετοχή στην αγορά ερ-
γασίας.

•  Τον υπολογισμό της αδήλωτης εργα-
σίας και τον προσδιορισμό των διαρ-

θρωτικών της χαρακτηριστικών για την 
κατάλληλη προσαρμογή των πολιτικών 
μείωσής της.

•  Την προώθηση μέσα από διάλογο 
ενεργών πολιτικών και την ανάπτυξη 
στοχευμένων δράσεων (π.χ. επιμήκυν-
ση τουριστικής περιόδου, αύξηση της 
γυναικείας επιχειρηματικότητας στον 
αγροτικό τομέα και της επιχειρηματικό-
τητας των νέων αγροτών, ενίσχυση των 
διαδικασιών πιστοποίησης ποιότητας 
της παραγωγής και των παραγωγικών 
διαδικασιών για τα αγροτοδιατροφικά 
προϊόντα).

•  Ένα πρόγραμμα ομαλής μετάβασης 
του εργατικού δυναμικού που σήμερα 
απασχολείται στη γεωργία και επιθυμεί 
να απασχοληθεί σε άλλους κλάδους 
παραγωγής.

Αξιολογώντας την έκθεση εφαρμογής 
του ΕΠΜ, σημειώνουμε ότι:

Α. Ο στόχος του προγράμματος όσον 
αφορά τη δημιουργία 80 χιλιάδων καθαρών 
νέων θέσεων εργασίας κατ’ έτος δεν επι-
τεύχθηκε, αφού σύμφωνα με την Έκθεση 
του ΕΠΜ δημιουργήθηκαν 55 χιλ. καθαρές 
θέσεις απασχόλησης, οι οποίες βέβαια δεν 
είναι αποτέλεσμα της εφαρμογής του Με-
ταρρυθμιστικού Προγράμματος, η υλοποί-
ηση του οποίου ξεκίνησε το 2005.

Β. Σχετικά με τη βελτίωση της ποιότη-
τας της εργασίας και ειδικότερα της υγείας 
και ασφάλειας στους χώρους εργασίας, η 
αξιολόγηση δεν είναι δυνατή, καθώς ο δεί-
κτης των θανατηφόρων ατυχημάτων πα-
ρουσιάζει προβλήματα. Ειδικότερα:

•  Η μέτρηση των θανατηφόρων εργατι-
κών ατυχημάτων από το ΣΕΠΕ οδηγεί 
σε μικρότερα απόλυτα μεγέθη σε σύ-
γκριση με το ΙΚΑ,
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•  Τα εργατικά ατυχήματα εν γένει, είναι 
ένας επίσης χρήσιμος δείκτης, παρακο-
λούθησης των συνθηκών εργασίας, για 
τον οποίο τα μεγέθη που δίνει το ΣΕΠΕ 
είναι επίσης μικρότερα από τα μεγέθη 
που δίνει το ΙΚΑ.

Γ. Η θεώρηση ότι ο ΟΑΕΔ ανταπο-
κρίνεται ικανοποιητικά στις υπάρχουσες 
ανάγκες, καθώς και η καταγραφή των δι-
αφόρων δράσεων που εντάσσονται στις 
πολιτικές απασχόλησης, δεν βασίζονται σε 
αξιολογήσεις των αποτελεσμάτων αυτών 
των δραστηριοτήτων και μέτρων, με απο-
τέλεσμα να μην μπορεί να αποτιμηθεί ουσι-
αστικά κάποια εξέλιξη ή πρόοδος. Κρίνεται 
αναγκαία η αναμόρφωση του ΟΑΕΔ με την 
ουσιαστική συμμετοχή και των κοινωνικών 
εταίρων στη διαμόρφωση των πολιτικών 
παρέμβασης για την επαγγελματική κατάρ-
τιση και την απασχόληση.

Δ. Η ανταπόκριση στην επισήμανση 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αλλά και της 
Ο.Κ.Ε. Ελλάδος, σχετικά με τη ανάγκη βελ-
τίωσης των διαδικασιών σύζευξης μεταξύ 
προσφοράς και ζήτησης εργασίας, δεν τεκ-
μηριώνεται σε κανένα επίπεδο:

•  Δεν παρουσιάζεται καμία μέτρηση της 
βελτίωσης της λειτουργίας των δημοσί-
ων υπηρεσιών απασχόλησης.

•  Δεν εμφανίζεται επίσης καμία πλη-
ροφορία που να μπορεί να οδηγήσει 
στο συμπέρασμα ότι βελτιώθηκε η 
λειτουργία του ΠΑΕΠ. Την ίδια στιγμή 
που η έκθεση αναφέρει ότι το ΠΑΕΠ 
πραγματοποιεί τη συνεχή αποτύπωση 
των αναγκών ειδικοτήτων και δεξιοτή-
των αναφέρει και ότι στο πλαίσιο του 
μνημονίου συνεργασίας μεταξύ των 
Υπουργείων Απασχόλησης και Κοινωνι-
κής Προστασίας και Εθνικής Παιδείας 
και Θρησκευμάτων, υλοποιούνται μελέ-
τες για την καταγραφή των τάσεων της 
αγοράς εργασίας.

Ε. Σχετικά με την αδήλωτη απασχόλη-
ση, δεν περιλαμβάνεται στην έκθεση μια 
εκτίμηση του ποσοστού το οποίο αντιπρο-
σωπεύει το σύνολο της απασχόλησης, ούτε 
περιλαμβάνει το ΕΠΜ ποσοτικούς στόχους 
σχετικά με την αναγκαία μείωση της αδή-
λωτης απασχόλησης.

ΣΤ. Τέλος, όσον αφορά την ποιότητα 
του εργατικού δυναμικού σημαντικό βήμα 
αποτελεί η ψήφιση του Ν.3369/2005, με 
τον οποίο επιχειρείται η συστηματοποίηση 
του πλαισίου των διαδικασιών της δια βίου 
μάθησης. Οι διατάξεις του Νόμου, σε συν-
δυασμό με τη λειτουργία του ΕΣΣΕΕΚΑ, 
αναμένεται να βελτιώσουν το κομμάτι της 
σύζευξης των προσόντων με τις ανάγκες 
της αγοράς εργασίας.
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4. ΑΝΑΛΥΤΙΚH ΠΡΟΣEΓΓΙΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΜEΡΟΥΣ ΔΡAΣΕΩΝ ΤΟΥ ΕΠΜ
H Ο.Κ.Ε., σε συνεργασία με το 

Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ και το ΙΟΒΕ,  
αποκωδικοποίησε το Εθνικό Πρόγραμμα 
Μεταρρυθμίσεων σε βασικούς και επιμέ-
ρους στόχους, καθώς και σε αναλυτικές 
δράσεις ανά τομέα Παρέμβασης. Με τον 
τρόπο αυτό καθίσταται ευκολότερη η συ-
νεχής παρακολούθηση του συνόλου του 
Προγράμματος από το Παρατηρητήριο της 
Λισσαβόνας και μπορούν να εντοπιστούν 
άμεσα τυχόν δυσλειτουργίες και καθυστε-
ρήσεις που σημειώνονται.

Ο πίνακας που ακολουθεί αναπτύχθηκε 
στην προαναφερόμενη λογική και απεικονί-
ζει αναλυτικά όλες τις Δράσεις, οι οποίες 
αναφέρονται στο ΕΠΜ 2005-2008, καθώς 
και τις εξελίξεις που σημειώθηκαν κατά το 
χρονικό διάστημα από τον Οκτώβριο του 
2005 μέχρι σήμερα. Αναλυτικότερα ο πίνα-
κας περιλαμβάνει πέντε στήλες:

• Στην πρώτη στήλη αναφέρεται ο κω-
δικός στόχου/δράσης (μονοψήφιος για το 
βασικό στόχο, διψήφιος για τον επιμέρους 
στόχο, τριψήφιος και τετραψήφιος για τις 

αναλυτικές δράσεις).
• Στη δεύτερη στήλη περιγράφονται 

αναλυτικά οι βασικοί και επιμέρους στόχοι 
ανά τομέα παρέμβασης, καθώς και οι δρά-
σεις ανά επιμέρους και βασικό στόχο.

• Στην τρίτη στήλη καταγράφεται η 
πρόοδος που σημειώθηκε κατά το εξετα-
ζόμενο χρονικό διάστημα, σύμφωνα με τα 
διαθέσιμα στοιχεία.

• Στην τέταρτη στήλη αναφέρονται οι 
αποκλίσεις και οι καθυστερήσεις που διαπι-
στώνονται ανά στόχο/δράση.

• Στην πέμπτη στήλη περιλαμβάνονται 
οι προτάσεις της Ο.Κ.Ε. όσον αφορά πε-
ραιτέρω ενέργειες, καθώς και νέες δράσεις 
που απαιτούνται για την επίτευξη των στό-
χων του ΕΠΜ.

Τέλος, για την πλήρη κατανόηση του 
πίνακα πρέπει να σημειώσουμε ότι τυχόν 
κενά στη συμπλήρωσή του οφείλονται στην 
έλλειψη στοιχείων.
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Η
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Ε

π
ιχ

ει
ρ

εί
ν 

κα
ι έ

χε
ι ο

ρ
ισ

τε
ί Ε

κτ
ελ

εσ
τι

κή
 

Ε
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Έ
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Ε
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Έ
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Π
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ελ
έτ

ες
. 

- 
Α
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Ε
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Π
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Π
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Μ
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δ
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Έ
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Π
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Α
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Κ
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σ
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σ
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σ
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Α
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Κ
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Π
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σ
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Ε
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Η
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Η
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σ
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σ
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Π
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 ιδ
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Π
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Α
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 ή
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σ
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π
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ω
 τ

ω
ν 

α
ρ

μ
ό

δ
ιω

ν 
Δ

ιε
υθ

ύν
σ

εώ
ν 

το
υ.

  
· 

Κ
α

θι
έρ

ω
σ

η
 α

ντ
ικ

ει
μ

εν
ικ

ο
ύ 

σ
υσ

τή
μ

α
το

ς 
μ

έτ
ρ

η
σ

η
ς 

π
α

ρ
α

γω
γι

κό
τη

τα
ς.

 
· 

Π
ερ

α
ιτ

έρ
ω

 π
ρ

ο
σ

π
ά

θε
ια

 ε
ξα

σ
φ

ά
λι

σ
η

ς 
α

νθ
ρ

ώ
π

ιν
ω

ν 
κα

ι ο
ικ

ο
νο

μ
ικ

ώ
ν 

π
ό

ρ
ω

ν.
 

· 
Ε

ξα
σ

φ
ά

λι
σ

η
 π

ό
ρ

ω
ν 

σ
τα

 Γ
ρ

α
φ

εί
α

 
Ο

Ε
Υ

 σ
ε 

χώ
ρ

ες
 σ

τό
χο

υς
 γ

ια
 α

ύξ
η

σ
η

 
α

π
ο

τε
λε

σ
μ

α
τι

κό
τη

τα
ς.
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Κ
Ω

Δ
ΙΚ

Ο
Σ

 
Σ

Τ
Ο

Χ
Ο

Υ
/

Δ
Ρ

Α
Σ

Η
Σ

Π
Ε

Ρ
ΙΓ

Ρ
Α

Φ
Η

 Σ
Τ

Ο
Χ

Ο
Υ

/Δ
Ρ

Α
Σ

Η
Σ

Η
 Μ

Ε
Χ

Ρ
Ι 

Σ
Η

Μ
Ε

Ρ
Α

 Π
Ρ

Ο
Ο

Δ
Ο

Σ
Ε

Λ
Λ

Ε
ΙΨ

Ε
ΙΣ

/ 
Κ

Α
Θ

Υ
Σ

Τ
Ε

Ρ
Η

Σ
Ε

ΙΣ
Π

Ρ
Ο

Τ
Α

Σ
Ε

ΙΣ

3.
9.

4
Δ

η
μ

ιο
υρ

γί
α

 δ
ια

δ
ικ

τυ
α

κή
ς 

π
ύλ

η
ς 

σ
τη

ν 
ισ

το
σ

ελ
ίδ

α
 τ

ο
υ 

Υ
Π

Ε
Ξ

 π
ρ

ο
ς 

εν
η

μ
έρ

ω
σ

η
 

επ
ιχ

ει
ρ

η
μ

α
τι

ώ
ν 

π
ο

υ 
επ

ιθ
υμ

ο
ύν

 ν
α

 
δ

ρ
α

σ
τη

ρ
ιο

π
ο

ιη
θο

ύν
 σ

το
 ε

ξω
τε

ρ
ικ

ό

Β
ρ

ίσ
κε

τα
ι σ

ε 
ικ

α
νο

π
ο

ιη
τι

κό
 

βα
θμ

ό
 ε

νη
μ

έρ
ω

σ
η

ς,
 α

ρ
κε

τέ
ς 

ετ
α

ιρ
ίε

ς 
α

να
τρ

έχ
ο

υν
 γ

ια
 ε

ύρ
εσ

η
 

π
λη

ρ
ο

φ
ο

ρ
ιώ

ν.

· 
Β

ελ
τί

ω
σ

η
 τ

ω
ν 

π
λη

ρ
ο

φ
ο

ρ
ιώ

ν 
τη

ς 
ισ

το
σ

ελ
ίδ

α
ς.

 
· 

Κ
α

μ
π

ά
νι

α
 ε

υρ
ύτ

ερ
η

ς 
εν

η
μ

έρ
ω

σ
η

ς 
τω

ν 
εξ

ω
σ

τρ
εφ

ώ
ν 

ελ
λη

νι
κώ

ν 
ετ

α
ιρ

ιώ
ν 

ώ
σ

τε
 

π
ερ

ισ
σ

ό
τε

ρ
ο

ι ε
νδ

ια
φ

ερ
ό

μ
εν

ο
ι ν

α
 τ

η
ν 

α
ξι

ο
π

ο
ιο

ύν
.

3.
9.

5
Ε

νε
ρ

γο
π

ο
ίη

σ
η

 τ
ο

υ 
Ε

θν
ικ

ο
ύ 

Σ
υμ

βο
υλ

ίο
υ 

Ε
ξα

γω
γώ

ν
Θ

εσ
μ

ο
θε

τή
θη

κε
 μ

ε 
το

 Ν
. 3

47
0/

06
.

Α
π

ο
τε

λε
σ

μ
α

τι
κό

τε
ρ

η
 λ

ει
το

υρ
γί

α
 μ

ε 
σ

α
φ

εί
ς 

σ
τό

χο
υς

 σ
τρ

α
τη

γι
κή

ς.

3.
9.

6
Α

να
δ

ιο
ρ

γά
νω

σ
η

 Ο
Π

Ε
 κ

α
ι α

νά
δ

ει
ξή

 τ
ο

υ 
σ

ε 
φ

ο
ρ

έα
 υ

λο
π

ο
ίη

σ
η

ς 
τη

ς 
εξ

α
γω

γι
κή

ς 
π

ο
λι

τι
κή

ς

Έ
χο

υν
 α

υξ
η

θε
ί π

ο
σ

ο
τι

κά
 κ

α
ι 

π
ο

ιο
τι

κά
 ο

ι δ
ρ

ά
σ

ει
ς 

το
υ 

μ
ε 

κα
λύ

τε
ρ

α
 σ

ε 
σ

χέ
σ

η
 μ

ε 
το

 
π

α
ρ

ελ
θό

ν 
α

π
ο

τε
λέ

σ
μ

α
τα

. Υ
π

ά
ρ

χε
ι 

μ
εγ

α
λύ

τε
ρ

ο
ς 

επ
α

γγ
ελ

μ
α

τι
σ

μ
ό

ς 
τω

ν 
σ

τε
λε

χώ
ν.

 Η
 γ

εν
ικ

ή
 α

ίσ
θη

σ
η

 
τω

ν 
π

ελ
α

τώ
ν 

(ε
ξα

γω
γι

κώ
ν 

ετ
α

ιρ
ιώ

ν)
 ε

ίν
α

ι θ
ετ

ικ
ή

 γ
ια

 τ
η

ν 
π

ο
ρ

εί
α

 τ
ο

υ.

Χ
ρ

ει
ά

ζε
τα

ι μ
εγ

α
λύ

τε
ρ

η
 ε

μ
π

λο
κή

 τ
ω

ν 
επ

ιχ
ει

ρ
η

μ
α

τι
κώ

ν 
φ

ο
ρ

έω
ν 

κα
ι σ

υν
το

νι
σ

μ
ό

ς 
μ

ε 
το

ν 
Ο

Π
Ε

 γ
ια

 α
π

ο
φ

υγ
ή

 α
π

ο
σ

π
α

σ
μ

α
τι

κώ
ν 

δ
ρ

ά
σ

εω
ν,

 ε
π

ικ
α

λύ
ψ

εω
ν-

επ
α

να
λή

ψ
εω

ν 
κ.

λπ
. Ο

 σ
χε

δ
ια

σ
μ

ό
ς 

τω
ν 

δ
ρ

ά
σ

εώ
ν 

το
υ 

να
 

λα
μ

βά
νε

ι υ
π

ό
ψ

η
 α

π
ό

 τ
ο

 α
ρ

χι
κό

 σ
τά

δ
ιο

 τ
ις

 
π

ρ
ο

τά
σ

ει
ς 

τω
ν 

φ
ο

ρ
έω

ν 
κα

ι ν
α

 υ
π

ά
ρ

χε
ι 

σ
υν

εχ
ή

ς 
δ

ια
βο

ύλ
ευ

σ
η

 κ
α

ι ε
υε

λι
ξί

α
 κ

α
θ'

 ό
λη

 
τη

 δ
ιά

ρ
κε

ια
 τ

η
ς 

υλ
ο

π
ο

ίη
σ

η
ς.

 

Έ
χε

ι δ
ο

θε
ί έ

μ
φ

α
σ

η
 σ

τη
ν 

π
ρ

ο
ώ

θη
σ

η
 

π
ρ

ο
ϊό

ντ
ω

ν 
π

ρ
ω

το
γε

νο
ύς

 τ
ο

μ
έα

, 
χρ

ει
ά

ζε
τα

ι ό
μ

ω
ς 

να
 π

ρ
ο

ω
θη

θο
ύν

 
κα

ι β
ιο

μ
η

χα
νι

κά
 π

ρ
ο

ϊό
ντ

α
 π

ο
υ 

έχ
ο

υν
 

δ
υν

α
μ

ικ
ή

 κ
α

ι δ
υν

α
τό

τη
τε

ς 
π

α
ρ

ο
υσ

ία
ς 

σ
ε 

ξέ
νε

ς 
α

γο
ρ

ές
.

3.
9.

7
Ε

νί
σ

χυ
σ

η
 Ε

Λ
Κ

Ε
 μ

ε 
σ

τό
χο

 τ
η

ν 
ο

υσ
ια

σ
τι

κή
 δ

ρ
α

σ
τη

ρ
ιο

π
ο

ίη
σ

ή
 τ

ο
υ 

σ
τη

ν 
π

ρ
ο

σ
έλ

κυ
σ

η
 ά

μ
εσ

ω
ν 

ξέ
νω

ν 
επ

εν
δ

ύσ
εω

ν

Π
α

ρ
α

τη
ρ

εί
τα

ι κ
ά

π
ο

ια
 π

ρ
ό

ο
δ

ο
ς 

ω
ς 

π
ρ

ο
ς 

το
 ζ

η
το

ύμ
εν

ο
, ι

δ
ια

ίτ
ερ

α
 σ

ε 
ό

,τ
ι α

φ
ο

ρ
ά

 μ
εγ

ά
λε

ς 
το

υρ
ισ

τι
κέ

ς 
επ

εν
δ

ύσ
ει

ς 
(κ

α
ι π

ά
ντ

α
 σ

ύμ
φ

ω
να

 μ
ε 

σ
χε

τι
κέ

ς 
επ

ίσ
η

μ
ες

 α
να

κο
ιν

ώ
σ

ει
ς)

. 
Π

α
ρ

ά
 τ

α
ύτ

α
, η

 σ
υν

ει
σ

φ
ο

ρ
ά

 τ
ο

υ 
Ε

Λ
Κ

Ε
 ω

ς 
π

ρ
ο

ς 
τα

 α
νω

τέ
ρ

ω
 δ

εν
 

εί
να

ι δ
ια

κρ
ιτ

ή
.

Δ
εν

 έ
χε

ι κ
α

τα
σ

τε
ί ο

υσ
ια

σ
τι

κό
 σ

η
μ

εί
ο

 
υπ

ο
δ

ο
χή

ς 
ξέ

νω
ν 

επ
εν

δ
υτ

ώ
ν.

 Σ
τα

σ
ιμ

ό
τη

τα
 

π
α

ρ
α

τη
ρ

εί
τα

ι σ
τη

ν 
π

ρ
ο

σ
π

ά
θε

ια
 ε

νί
σ

χυ
σ

η
ς 

το
υ 

Ε
Λ

Κ
Ε

 π
ρ

ο
κε

ιμ
έν

ο
υ 

να
 κ

α
τα

σ
τε

ί 
κε

ντ
ρ

ικ
ό

 σ
η

μ
εί

ο
 α

να
φ

ο
ρ

ά
ς 

γι
α

 τ
ο

υς
 ξ

έν
ο

υς
 

επ
εν

δ
υτ

ές
. 

· 
Δ

εν
 τ

ίθ
ετ

α
ι θ

έμ
α

 α
π

ο
σ

π
α

σ
μ

α
τι

κώ
ν 

σ
υμ

π
λη

ρ
ώ

σ
εω

ν.
 Α

π
α

ιτ
εί

τα
ι ρ

ιζ
ικ

ή
 

α
να

δ
ιο

ρ
γά

νω
σ

η
 τ

ο
υ 

Ε
Λ

Κ
Ε

 κ
α

ι π
λή

ρ
η

ς 
θε

σ
μ

ικ
ή

 κ
α

το
χύ

ρ
ω

σ
η

 τ
ο

υ 
ρ

ό
λο

υ 
το

υ 
ω

ς 
O

ne
 S

to
p

 S
ho

p
 κ

α
ι F

ac
ili

ta
to

r 
μ

ε 
τα

υτ
ό

χρ
ο

νη
 δ

η
μ

ιο
υρ

γί
α

 υ
π

ο
δ

ο
μ

ώ
ν 

σ
ε 

επ
ιλ

εγ
μ

έν
ες

 χ
ώ

ρ
ες

. 
· 

Π
λή

ρ
η

ς 
η

λε
κτ

ρ
ο

νι
κή

 δ
ικ

τύ
ω

σ
η

 τ
ω

ν 
υπ

ο
δ

ο
μ

ώ
ν 

O
.S

.S
. σ

ε 
ό

λη
 τ

η
 χ

ώ
ρ

α
. 

· 
Ε

κπ
ό

νη
σ

η
 ο

λο
κλ

η
ρ

ω
μ

έν
ο

υ 
σ

χε
δ

ια
σ

μ
ο

ύ 
γι

α
 σ

υν
ερ

γα
τι

κή
 

λε
ιτ

ο
υρ

γί
α

 . 
· 

Ν
α

 μ
ετ

εξ
ελ

ιχ
θε

ί σ
ε 

o
ne

-s
to

p
-s

ho
p

 
γι

α
 τ

ις
 ε

π
εν

δ
ύσ

ει
ς 

ξέ
νω

ν 
ετ

α
ιρ

ιώ
ν 

κα
ι 

α
ρ

γό
τε

ρ
α

 ίσ
ω

ς 
κα

ι τ
ω

ν 
ελ

λη
νι

κώ
ν.

3.
9.

8
Μ

ελ
έτ

η
 Π

ρ
ο

σ
α

να
το

λι
σ

μ
ο

ύ 
Ε

λλ
η

νι
κώ

ν 
εξ

α
γω

γώ
ν

Σ
η

μ
ει

ώ
θη

κε
 π

ρ
ό

ο
δ

ο
ς.

Σ
τε

νό
τε

ρ
η

 σ
υν

ερ
γα

σ
ία

 σ
τα

 
Π

ρ
ο

γρ
ά

μ
μ

α
τα

 Π
ρ

ο
βο

λή
ς 

&
 

Π
ρ

ο
ώ

θη
σ

η
ς 

Ε
λλ

η
νι

κώ
ν 

Π
ρ

ο
ϊό

ντ
ω

ν 
κα

ι Τ
ο

υρ
ισ

μ
ο

ύ,
 μ

ε 
Ο

Π
Ε

 &
 Ε

Ο
Τ 

κα
ι 

λο
ιπ

ο
ύς

 φ
ο

ρ
εί

ς 
Δ

η
μ

ό
σ

ιο
υ 

&
 Ιδ

ιω
τι

κο
ύ 

Το
μ

έα
, γ

ια
 θ

έμ
α

τα
 π

ο
υ 

ά
π

το
ντ

α
ι τ

η
ς 

π
ερ

α
ιτ

έρ
ω

 ε
νί

σ
χυ

σ
η

ς 
τω

ν 
ελ

λη
νι

κώ
ν 

εξ
α

γω
γώ

ν 
(π

.χ
. Κ

.Π
.Σ

., 
Μ

ετ
α

φ
ο

ρ
ές

 
κ.

λπ
.)

.
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Κ
Ω

Δ
ΙΚ

Ο
Σ

 Σ
Τ

Ο
Χ

Ο
Υ

/
Δ

Ρ
Α

Σ
Η

Σ
Π

Ε
Ρ

ΙΓ
Ρ

Α
Φ

Η
 Σ

Τ
Ο

Χ
Ο

Υ
/Δ

Ρ
Α

Σ
Η

Σ
Η

 Μ
Ε

Χ
Ρ

Ι 
Σ

Η
Μ

Ε
Ρ

Α
 

Π
Ρ

Ο
Ο

Δ
Ο

Σ
Ε

Λ
Λ

Ε
ΙΨ

Ε
ΙΣ

/Κ
Α

Θ
Υ

Σ
Τ

Ε
Ρ

Η
Σ

Ε
ΙΣ

Π
Ρ

Ο
Τ

Α
Σ

Ε
ΙΣ

3.
9.

9
Α

να
δ

ιο
ρ

γά
νω

σ
η

 Ο
ρ

γα
νι

σ
μ

ο
ύ 

Α
σ

φ
ά

λι
σ

η
ς 

Ε
ξα

γω
γι

κώ
ν 

Π
ισ

τώ
σ

εω
ν 

(Ο
Α

Ε
Π

) 
ω

ς 
βα

σ
ικ

ο
ύ 

α
ρ

ω
γο

ύ,
 τ

ω
ν 

Ε
λλ

ή
νω

ν 
επ

ιχ
ει

ρ
η

μ
α

τι
ώ

ν 
– 

εξ
α

γω
γέ

ω
ν,

 
π

ο
υ 

δ
ρ

α
σ

τη
ρ

ιο
π

ο
ιο

ύν
τα

ι σ
το

 ε
ξω

τε
ρ

ικ
ό

 
κα

ι ι
δ

ια
ίτ

ερ
α

 σ
τι

ς 
χώ

ρ
ες

 ε
λλ

η
νι

κο
ύ 

εν
δ

ια
φ

έρ
ο

ντ
ο

ς 
κα

ι σ
τι

ς 
μ

εγ
ά

λε
ς 

α
να

δ
υό

μ
εν

ες
 α

γο
ρ

ές

Β
ελ

τι
ώ

θη
κε

 
η

 σ
χε

τι
κή

 
νο

μ
ο

θε
σ

ία
 μ

ε 
το

 Ν
. 3

47
0/

06
.

Δ
εν

 ε
ίν

α
ι γ

νω
σ

τέ
ς 

σ
τη

ν 
π

λε
ιο

νό
τη

τα
 τ

ω
ν 

εξ
α

γω
γι

κώ
ν 

ετ
α

ιρ
ιώ

ν 
ο

ι υ
π

η
ρ

εσ
ίε

ς 
π

ο
υ 

π
ρ

ο
σ

φ
έρ

ει
 κ

α
ι σ

χε
τι

κά
 λ

ίγ
ες

 
π

ρ
ο

σ
τρ

έχ
ο

υν
 σ

ε 
α

υτ
ό

ν.

Ν
α

 γ
ίν

ει
 ο

ρ
γα

νω
μ

έν
η

 
κα

μ
π

ά
νι

α
 ε

νη
μ

έρ
ω

σ
η

ς 
τω

ν 
εξ

α
γω

γι
κώ

ν 
ετ

α
ιρ

ιώ
ν-

κα
ι 

ει
δ

ικ
ό

τε
ρ

α
 τ

ω
ν 

μ
ικ

ρ
ο

μ
εσ

α
ίω

ν-
 

γι
α

 ό
λο

 τ
ο

 ε
ύρ

ο
ς 

τω
ν 

υπ
η

ρ
εσ

ιώ
ν 

π
ο

υ 
μ

π
ο

ρ
ο

ύν
 ν

α
 

λά
βο

υν
 α

π
ό

 τ
ο

ν 
Ο

Α
Ε

Π
.

Ε
μ

β
ά

θ
υν

σ
η

 τ
η

ς 
Ε

σ
ω

τε
ρ

ικ
ή

ς 
Α

γο
ρ

ά
ς

3.
10

Ισ
ό

τι
μ

η
 σ

υμ
μ

ετ
ο

χή
 τ

η
ς 

σ
τη

 δ
ια

δ
ικ

α
σ

ία
 

ο
λο

κλ
ή

ρ
ω

σ
η

ς 
τη

ς 
εν

ια
ία

ς 
α

γο
ρ

ά
ς

 
Α

να
λυ

τι
κά

3.
10

.1
Ε

νσ
ω

μ
ά

τω
σ

η
 τ

ω
ν 

κο
ιν

ο
τι

κώ
ν 

ο
δ

η
γι

ώ
ν 

σ
το

 ε
θν

ικ
ό

 δ
ίκ

α
ιο

 
Σ

τό
χο

ς 
ελ

λε
ίμ

μ
α

το
ς 

μ
ετ

α
φ

ο
ρ

ά
ς 

νο
μ

ο
θε

σ
ία

ς 
Ε

Ε
:1

,5
%

 
Μ

έσ
ο

ς 
ό

ρ
ο

ς 
Ε

Ε
20

05
:1

,6
%

 Ε
λλ

ά
δ

α
: 

24
η

 σ
τη

ν 
κα

τά
τα

ξη
 

ό
σ

ο
ν 

α
φ

ο
ρ

ά
 τ

η
ν 

εν
σ

ω
μ

ά
τω

σ
η

 τ
ω

ν 
κα

νό
νω

ν 
εσ

ω
τε

ρ
ικ

ή
ς 

α
γο

ρ
ά

ς 
- 

επ
ιπ

λέ
ο

ν 
α

ύξ
η

σ
η

 τ
ο

υ 
π

ο
σ

ο
σ

το
ύ 

μ
η

 
εν

σ
ω

μ
ά

τω
σ

η
ς 

σ
το

 3
,9

%
 α

π
ό

 3
,7

%
.

- 
63

 ο
δ

η
γί

ες
 π

ο
υ 

δ
εν

 έ
χο

υν
 α

κό
μ

α
 ε

νσ
ω

μ
α

τω
θε

ί: 
σ

η
μ

α
ντ

ικ
ές

 ο
δ

η
γί

ες
 π

ο
υ 

α
φ

ο
ρ

ο
ύν

 τ
α

 π
νε

υμ
α

τι
κά

 
δ

ικ
α

ιώ
μ

α
τα

, τ
η

ν 
εν

η
μ

έρ
ω

σ
η

 κ
α

ι δ
ια

βο
ύλ

ευ
σ

η
 τ

ω
ν 

ερ
γα

ζο
μ

έν
ω

ν,
 π

ρ
ο

σ
τα

σ
ία

 ιδ
ιω

τι
κώ

ν 
δ

εδ
ο

μ
έν

ω
ν,

 
α

ντ
α

γω
νι

σ
μ

ό
 σ

τα
 δ

ίκ
τυ

α
 τ

η
λε

π
ικ

ο
ιν

ω
νί

α
ς,

 ισ
ό

τη
τα

 
μ

ετ
α

ξύ
 α

νδ
ρ

ώ
ν 

κα
ι γ

υν
α

ικ
ώ

ν
- 

Α
ύξ

η
σ
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Στην Ολομέλεια της 26ης Οκτωβρίου 2006 παρέστησαν τα κάτωθι Μέλη
της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής:

ΠΡΟΕΔΡΟΣ
Αναλυτής Νικόλαος

 ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΙ

Κεφάλας Χαράλαμπος
Εκπρόσωπος Ε.Σ.Ε.Ε.

Πολίτης Δημήτρης
Γ.Σ.Ε.Ε.

Λιόλιος Νικόλαος
Μέλος Δ.Σ. ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.

Α’ ΟΜΑΔΑ Β’ ΟΜΑΔΑ Γ’ ΟΜΑΔΑ

Αλέπης Μιχάλης
Mέλος Δ.Σ. Σ.Α.Τ.Ε.

Αντζινάς Νικόλαος
Εκπρόσωπος Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε.

Ντουντούμης Γεώργιος 
Εκπρόσωπος Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε.
σε αναπλήρωση του
Ασημακόπουλου Δημητρίου
Προέδρου Δ.Σ. Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε.

Γκοτσόπουλος Χρήστος 
Εκπρόσωπος Ε.Σ.Ε.Ε.

Ζούλοβιτς Μαργαρίτα
Εκπρόσωπος Ε.Σ.Ε.Ε.

Κουμάντου Ρένα
Εκπρόσωπος Σ.Ε.Β.

Σκορίνης Νικόλαος
Γενικός Γραμματέας Δ.Σ. Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε.

Τσατήρης Γεώργιος
Ένωση Ελληνικών Τραπεζών

Χαντζαρίδης Κωνσταντίνος
Εκπρόσωπος Ε.Σ.Ε.Ε.

Αυγητίδης Ελευθέριος
Γ.Σ.Ε.Ε.

Μπούρχας Κωνσταντίνος
Γ.Σ.Ε.Ε.

Ηλιόπουλος Ηλίας
Α.Δ.Ε.Δ.Υ.

Κουτσιμπογιώργος Γεώργιος
Γ.Σ.Ε.Ε.

Κωνσταντινίδης Ιωάννης
Γ.Σ.Ε.Ε.

Λαιμός Στέφανος
Γ.Σ.Ε.Ε.

Ξενάκης Βασίλειος
Α.Δ.Ε.Δ.Υ.

Παπαντωνίου Κωνσταντίνος
A.Δ.Ε.Δ.Υ.

Αποστολόπουλος Αναστάσιος
Α.Δ.Ε.Δ.Υ.

Πεπόνης Εμμανουήλ
Γ.Σ.Ε.Ε.

Πλευράκης Μιχάλης
Γ.Σ.Ε.Ε.

Μπάρλος Αλέξανδρος
Γ.Σ.Ε.Ε.
σε αναπλήρωση του 
Πολυζωγόπουλου Χρήστου
Γ.Σ.Ε.Ε.

Τούσης Αθανάσιος
Γ.Σ.Ε.Ε.

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
Παπανίκος Γρηγόριος

Γωνιωτάκης Γεώργιος 
Πρόεδρος Δ.Σ. ΓΕ.Σ.Α.Σ.Ε.

Καφύρας Χαράλαμπος 
Μέλος Γ.Σ. ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.
σε αναπλήρωση του 
Καραμίχα Τζανέτου 
Προέδρου Δ.Σ. ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.

Σωτηρίου Ιωάννης 
Εκπρόσωπος Κ.Ε.Δ.Κ.Ε.

Γκίνης Σοφοκλής 
Γενικός Γραμματέας ΓΕ.Σ.Α.Σ.Ε.
σε αναπλήρωση του 
Κουκουλάκη Ζαχαρία 
Μέλους Δ.Σ. ΓΕ.Σ.Α.Σ.Ε.

Βαλσαμάκη Ειρήνη
Αντιδήμαρχος Δήμου Αθηναίων
/Εκπρόσωπος Κ.Ε.Δ.Κ.Ε.

Τσεμπερλίδης Νικόλαος 
Πρόεδρος Δ.Σ. ΚΕ.Π.ΚΑ..





ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ & ΔΙΕΘΝΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΤΗΣ Ο.Κ.Ε.
Για κάθε πληροφορία σχετικά με το έργο και τη λειτουργία της Ο.Κ.Ε. είναι στη 
διάθεσή σας το Τμήμα Δημοσίων & Διεθνών Σχέσεων της Επιτροπής, υπό τη 
διεύθυνση της Δρος Μάρθας Θεοδώρου.

Τηλ.: 210 9249510-2, Fax: 210 9249514, e-mail: ipr@oke-esc.eu




